

राष्ट्रिय साप्ताहिक

मधेशवाणी

The Voice of Madhesh

पत्रकार सम्मेलन, सभा, गोष्ठी वा बैठक
गनुपरेमा हामीलाई सम्भन्हुोस ।

कूत सभा, गोष्ठी, सम्मेलन, बैठक वा पत्रकार सम्मेलन गनुपरेमा ६०
देखि ७० जनासम्म अटाउने क्षमता भएको हल मधेश मिडिया हाउसमा
सम्पर्क राख्नुहोस् ।

शुल्क	सेवा
रु. ५०००/- (पाँच हजार मात्र)	फोन, फ्याक्स, इमेल

मधेश मिडिया हाउस

हनुमानस्थानचोक, अनामनगर, काठमाडौं

फोन नं. : ०१-४२५६९११, ९८००१३४०४

ई-मेल : madheshmediahouse@gmail.com

सभामुखलाई

फोरमको ज्ञापनपत्र

काठमाडौं । सत्तारूढ सन्धीय समाजवादी फोरम नेपालले पार्टीका प्रतिनिधिसभाका सांसद हरिनारायणप्रसाद सैनियारको निलम्बन तत्काल फुकुवा गर्न माग गर्दै सभामुख कृष्णबहादुर महारलाई ज्ञापन पत्र बुझाएको छ । उनैले यादव नेतृत्वको सन्धीय समाजवादी फोरम, नेपालले पार्टीका पदा संघ नम्बर ३ का प्रतिनिधिसभाका सांसद सैनियारलाई सन्धीय र प्रतिनिधिसभा नियमावली विपरित निलम्बन गरिएको निष्कर्ष निकाल्दै तत्काल फुकुवा गर्न माग गर्दै बुझाएर सभामुख महारलाई ज्ञापन पत्र बुझाएको हो । सांसद सैनियार प्रमुख रहेको एप्यु कन्सट्रक्सन प्राईवट कम्पनीमा परेपछि, सन्धीय संसद सचिवालयलाई गाएको असोज १९ गते सांसद सैनियारलाई निलम्बन गरेको थियो । सो निलम्बन सन्धीय र प्रतिनिधिसभा नियमावली विपरित रहेकाले सांसद सैनियारको निलम्बन तत्काल फुकुवा गरी सन्धीय गतिविधिमा सहभागी गराउन माग गर्दै सभामुख महारलाई ज्ञापन पत्र बुझाएको सन्धीय समाजवादी फोरम, नेपालका महासचिव रामबाहादुर प्रसाद यादवले जानकारी दिए । सन्धीय समाजवादी फोरम, नेपालको गाएको माघ १९ गते बसेको पार्टी समन्वय संसद बैठकले सन्धीय र प्रतिनिधिसभा नियमावली विपरित पार्टीका सांसद सैनियारलाई सन्धीय संसद सचिवालयले निलम्बन गरेको छिट्टै गद्दै तत्काल फुकुवा गर्न सभामुख महारलाई ज्ञापन पत्र बुझाउने निर्णय गरेको थियो । त्यसै निर्णय अनुसार पार्टीले बुझाएर तत्काल निलम्बनमा सभामुख महारको ध्यानाकर्षण गराएको हो ।

"वार्ता गर्न गठबन्धन तयार"

काठमाडौं । राज्यबाट उचित र उपयुक्त वातावरण निर्माण गरिए स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनले वार्ता र सम्वाद गर्न तयार रहेको गठबन्धनका प्रवक्ता अश्वल खानले जनाएका छन् । शान्तिपूर्ण मागद्वारा आन्दोलनरत स्वतन्त्र मधेश गठबन्धनले नेपाल सरकारसँग वार्ता तथा सम्वादमा जान तयार हुँदा सरकारबाट वेवास्ता गरिनु दुःखद रहेको प्रवक्ता खानले विज्ञापित जनाएका छन् । शान्तिपूर्ण मागबाट विचलित नभईकन मधेशको पूर्ण हक अधिकारका लागि आवाज उठाउनेको स्वतन्त्र मधेश गठबन्धन नेपाल सरकारसँग वार्ता र सम्वाद गर्न तयार हुँदाहुँदै पनि नेपाल सरकारको तर्फबाट गठन गरिएको वार्ता समितिले गठबन्धनसँग वार्ता गरेको थिएन । यसपछि गठबन्धनको गम्भीर ध्यानाकर्षण भएको जनाएको छ । मुलुकको उन्नति र दिगो विकासका लागि हामी जटिलभन्दा जटिल समस्या समाधान गरी लोकतन्त्र र सन्धीय प्रणालीलाई जोगाउन तयार रहेको प्रवक्ता खानले जनाएका छन् ।

राजपा नेताहरूको दोहोरो रणनीति

केन्द्रमा सत्तासँग साँठगाँठ, कार्यकर्तालाई आन्दोलनका लागि तयार रहन निर्देशन

मधेशवाणी देख्नु

काठमाडौं । राजपा नेपाल अहिले दृष्टिवागस्त अवस्थामा रहेको पार्टीका नेताहरूको पछिल्लो भनाइबाट पुष्टि भइरहेको छ । उसले केन्द्रमा सन्धीय सरकारसँग विभिन्न मुद्दामा सहकार्य गर्न खाँजि रहेको छ भने तल्लो तहमा कार्यकर्तालाई आन्दोलनका लागि उस्काइरहेको छ । राजपाका केन्द्रीयस्तरका नेताहरू प्रधानमन्त्री केपी ओलीसँग गोप्य भेटघाट गरी आफ्नो 'सेफव्यान्डिङ' गर्न चाहिरहेका छन् । किनकी अब राजनीतिक मुद्दाभन्दा पनि विकासमा केन्द्रित हुनुपर्ने आवाज प्रदेश २ भित्र जोडदार रूपमा उठिरहेको पाइन्छ । आफ्नै हातमा डाङ्गपुर् रहेको प्रदेश २ मा काम गरेर देखाउनुपर्ने चुनौती दुवै मध्येग्री दल राजपा र सन्धीय समाजवादी फोरमलाई छ । त्यसका लागि केन्द्रमा सत्तासीन बाम गठबन्धन, खासगरी प्रधानमन्त्री ओलीसँग सम्बन्ध सुधार्दा फोरम र राजपालाई फाइदा हुने आकलन गरिएको छ । यद्यपि विगतका आफ्ना मुद्दामा नेकपासँग जतातयार भएको भन्ने सम्भावित आरोप सान्त्वने भयले उसलाई प्रधानमन्त्री ओलीसँग धेरै हिमांक नबढाउन दबाव परिरहेको एकथरी छान्छ । साथै, सन्धीय सशोधनमा ओली नेतृत्वको सरकारमा सहभागी नहुने उसको अडान भने अहिले पनि कायमै छ ।

राजपा अहिले पनि मधेशका जनताको मनोभावना विपरित काम गरिरहेको छ । उसलाई आफूले उठाउँदै आएको मुद्दालाई लागू गराउन र संस्थागत गर्न ठूलो जिम्मेवारी छ तर पार्टी भित्रको आन्तरिक द्वन्द्वले पार्टी कमजोर बन्दै गइरहेको छ । किनभने चक्रीय प्रणालीअनुसार हेरेक दुई महिनामा संयोजक परिवर्तन गर्ने राजपा नेपालको विधानमा उल्लेख छ । जसअनुसार छवटा अलग-अलग पार्टीबाट राजपा नेपालमा समेटिएका नेताहरूको एकपटक जसरी पनि संयोजक बन्ने स्वायत्त कारण महाधिवेशनको तयारी प्राथमिकतामै परेको छैन । जसरी पनि नेतृत्व आफ्नो पोस्टामा कसरी ल्याउने प्रतिस्पर्धाका कारण शीर्ष नेताहरूबीच नै मनमुटावको स्थिति छ । हेरेक पाँच वर्षमा महाधिवेशन गर्नुपर्ने संवैधानिक व्यवस्था छ । त्योभन्दा अघि बढेर राजपा नेपालको विधानमा दुई वर्षमै महाधिवेशन गर्ने लेखिएको छ । एक वर्षभित्र गर्ने भनिएको महाधिवेशनका लागि राजपा गठनको डेढ वर्ष वितिसक्य पनि कुरै तयारी छैन । कसोच गरेको एक वर्षमा महाधिवेशन गर्न नसक्य निर्वचन आयो गले राजपालाई रमण पत्र थमाइसकेको छ । राजपाले भने आन्तरिक व्यवस्थापन हुन नसकेको जवाफ फकाउँदै आएको छ । क्षेत्रीय र जिल्ला अधिवेशन तर परको कुरा, बडा कामिटीसमेत गठन



गर्न नसकेको राजपाका नेताहरू भने बैशाखमै महाधिवेशन सम्पन्न गर्ने दावी गर्न छाडेका छैनन् । चक्रीय प्रणालीअनुसार जिल्ला तहमा पनि दुई महिनामै नेतृत्व परिवर्तन हुने हुँदा त्यसको असर महाधिवेशनमा परेछ । अलग अलग पार्टीबाट राजपाका आफ्ना नेताहरूलाई तल्लो तहमै संगठन निर्माण गर्न चुनौती छ । छ वटा अलग अलग पार्टीबाट राजपाका समेटिएका नेताहरूको नेतृत्व लिने प्रतिस्पर्धाका कारण बैशाखमा गर्ने भनिएको महाधिवेशनमा अन्योल देखिएको छ ।

तयार रहन कार्यकर्तालाई निर्देशन
राजपा नेपालका अध्यक्ष मण्डलका चारजनाले सन्धीय समाजवादी फोरमसँग वार्ता गर्न तयार रहेको जनाएको छ । जिल्लाको चन्द्रपुरमा क्षेत्रीय पार्टी कार्यालयको उद्घाटन गर्ने क्रममा राजपाको अध्यक्ष मण्डलका चार सदस्यले मधेश भएकोले सन्धीय सरकारबाट मधेश उपेक्षित हुँदा देशको जीवनमार्ग नै प्रभावित भएको कुरै नेता ठाकुरले गरे । अध्यक्ष मण्डलका सदस्य राजेन्द्र महतोले नेपाल सन्धीय समाजवादी फोरमसँग वार्ता गर्न तयार रहेको जनाएको छ । जिल्लाको चन्द्रपुरमा क्षेत्रीय पार्टी कार्यालयको उद्घाटन गर्ने क्रममा राजपाको अध्यक्ष मण्डलका चार सदस्यले मधेश भएकोले सन्धीय सरकारबाट मधेश उपेक्षित हुँदा देशको जीवनमार्ग नै प्रभावित भएको कुरै नेता ठाकुरले गरे । अध्यक्ष मण्डलका सदस्य राजेन्द्र महतोले नेपाल सन्धीय समाजवादी फोरमसँग वार्ता गर्न तयार रहेको जनाएको छ ।

नेपाल-भारत वाणिज्य सन्धी सहसचिवस्तर बैठक

काठमाडौं । नेपाल र भारतको १० वर्ष पुरानो वाणिज्य सन्धीको पुनरावलोकनका लागि सहसचिवस्तरिय बैठक पोखरामा सुरु भएको छ । नेपालले भारतीय बजारमा सामानहरू ले जान कसरी सज्ज बनाउने, भन्सार दर, यातायातलगायतका विषयमा छलफल भइरहेको छ । यस्तै, भन्सार शुल्क जसमा नेपालले कृषिजन्य वस्तुको भन्सार छुट माने, वस्तु जुन नेपालबाट भारत निर्यात हुन्छ त्यसमा छुट माने, रेलमार्ग विस्तार जलमार्गको प्रवेशमा सहजताको विषयलाई उठाउन गर्ने लगायतका विषयमा छलफलको अजेन्डा तोकिएको छ । सन् २००९ मा भएको सन्धी पुनरावलोकनको लागि यसअघि नेपाल र भारतबीच दिल्लीमा



गत अगस्तमा वार्ता भएको थियो । सन्धी पुनरावलोकनका लागि भारतीय पक्ष सकारात्मक देखिएको छ । सहसचिवस्तरिय बैठकमा नेपालको तर्फबाट ९ र भारतको तर्फबाट ७ जना गरि १६ जनाको छलफलमा सहभागी छन् ।

समय सन्दर्भ

नेपाली शासनबाट यसरी मुक्त भएको थियो 'तराई'

नेपालमा पहिले-पहाड भने र चर्चामा रहेकोका इतिहासका सामग्री अनुसार नेपालको पहिलो शाह बंशीय राजा पृथ्वीनारायण शाहले आफ्नो जीवनकालमा ब्रिटिश विरोधी सशस्त्र सन्धीय विद्रोह दमन तथा प्रतिवर्ष भन्धी तराईको तिरौ बापत हासी र बाहिर तराईको तिरौ बापत नगद रकम बुझाउने शर्तमा तराई प्रदेशको जमिन्दारी ब्रिटिश इष्ट इन्डिया कम्पनीबाट लिएका थिए । इतिहासको घटनाक्रममा राजा पृथ्वीनारायण शाह, राजा प्रतापसिंह शाह, बालक राजा रणबहादुर शाहका नायब महारानी राजेन्द्रलक्ष्मी देवी शाह र नायब राजकुमार बहादुर शाहको ब्रिटिशप्रतिको विद्रोह र व्यवहारपरक नीति उनीहरूपछिका नेपालका भाई भारतबाटहरूका लागि बढी आश्रय र अरुक्तिरकन पुग्यो । संसारको जडै मैदानमा ब्रिटिशका ज्यानी दुश्मन भइरहेका फ्रान्सका सेनापति र विद्योपज्वलाइ नेपालमा भिकाई ब्रिटिश सैनिकसित युद्ध क्षेत्रमा मुक्कामिला गर्नका निम्ति नेपाली फौजलाई तालिम जनरल भीमसेन थापाले गराए । भारतीय उपमहाद्वीपमा वेलावत र

जयकृष्ण गोसत

कम्पनीका प्रतिनिधि र नेपालका प्रतिनिधिबीच केही महिनासम्म कैयौ पटक सन्धि वार्ता भए । नेपालले तिस्टोबेख मेचीसम्म तथा महाकालीबेख सतलजसम्मको भूभाग युद्ध अपराधमा कम्पनीलाई सुम्पियो ।

फ्रान्सको द्रन्द चलिरहेको वेला नेपाल फ्रान्सको पक्षमा लागे । नेपाल विस्तार अभियानलाई सन् १७८९ मा तिस्टा नदीबेखि पूर्व बढनबाट सिक्किमी र भूटानी सेना, सन् १७९२ मा बर्तमान उत्तरी सीमाबेखि अगाडि बढनबाट तिब्बती र चीनी सेना, सन् १८०९ मा सतलजदेखि पश्चिम बढनबाट काँगडाली र सिख सैन्य बलले रोकेको थियो । तर, दक्षिणमा नेपालको कम्पनी क्षेत्रमा आक्रमण, फरड, लुट, आगजनी आदि जारी नै रह्यो । मुजफ्फरपुर डिस्ट्रिक्ट गजेटियर अनुसार सन् १८१३ सम्ममा नेपाली फौजले तिरहुतको लगभग २०० गाउँहरूलाई कब्जामा लिएका थिए भने अनेक गाउँमा सम्पति लुटेर आगो लगाएका थिए । ११ मार्च, १८१४ मा कम्पनी सरकारको गभर्नर जनरल लार्ड मर्सेक्स आग हेस्टिङ्ले



नेपाल दरवारलाई चेलाबनीपूर्ण एउटा पत्र पठाए । गभर्नरको चेलाबनी पत्र पाएर भीमसेन थापाले भारतीय सेना बोलाएर युद्ध गर्ने निर्णय लिए । सन् १७९२ को वेलावनी-सन्धि अनुसार नेपालले सैनिक सहयोगको लागि चीनलाई पत्र पठाए । अब नेपाल र कम्पनीबीच युद्ध अपरिहार्य हुन गयो । तर लार्ड हेस्टिङसको सामू दुईवटा कठिनाई थियो । पहिलो लार्ड हेस्टिङ चाहन्थ्यो कि युद्ध घोषणा गर्नुभन्दा पूर्व नेपालमा व्यापार गरिराखेका ब्रिटिश नागरिकहरूलाई पूँजीसहित नेपालबाट फिर्ता बोलाउने, दोस्रो यदि युद्ध लामो समयसम्म चल्नो भने निकै खर्चको आवश्यकता हुने भएकाले त्यसको पनि प्रवन्ध गरि हाल्ने । त्यसवेला कम्पनी सरकारको



छिटो, छरितो र भरपढो माध्यम आइएमई बाटै पैसा पठाऔ

IME
International Money Express

Toll Free 16600 151515

+977 1 4430600 info@imereit.com.np
+977 1 4425800 facebook.com/imereit

www.imereit.com.np

सम्पादकीय

कुचो समाउँदैमा सफाइ हुन्छ ?

प्रदेश २ को सरकारले आठवटा जिल्लामा मुख्यमन्त्री स्वच्छता अभियान सुरु गरेको छ। मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउतले वीरगन्जबाट यो अभियानको बालनी गरेका हुन्। स्वच्छता अभियान किन आवश्यक छ भन्ने प्रश्नको जवाफ सजिलो छ। किनभने स्वच्छ बातावरणबाटै नै हामी स्वस्थ रहन सक्छौं। तर प्रदेश २ को स्वच्छताको अवस्था हेर्ने हो भने कहानीगर्गो छ। प्रदेश २ को खासगरी बारा र पसाका राजमार्ग क्षेत्रमा तीव्र औद्योगिकरणका कारण बायु प्रदूषण र अन्य औद्योगिक फोहोरमैला विसर्जन निरन्तर बृद्धि भइरहेको छ। फोहोरका कारण सबैजसो नदीनाला दूध बल्ने अवस्थामा छन्।

मुख्यमन्त्रीले सफाइ अभियान चलाउनु उनका समर्थक तथा अधिकारीहरूले तानी बजाएर कार्यक्रमको स्वागत गरेका थिए तर यो स्वच्छता अभियानलाई कसरी प्रभावकारी बनाउने दिशामा कुनैको ध्यान गएको देखिदैन। किनभने सफाइ अभियान सफल तुल्याउन र बाचालाई प्रतिबद्धतामा बदल्ने कार्य सहज छैन। उद्योगधन्धाले निकाल्ने बायु र अन्य प्रदूषणको निगरानी भएको छैन भने प्रदेश २ मा पर्ने सिर्सिया, वाराणसी, कमला र लालबबैया जस्ता नदीनाला खुल्ला हलमा परिणत भइरहेका छन्।

नेपालको कानूनमा नदीनालामा पनि भोलो तथा ठोस फोहोर फाल्न बाँजो छैन। तर प्रदेश २ मा कुनै रोकटोक छैन। कानून लागू भएको छैन। प्रदेश २ का आठवटै जिल्लाका पोखरीहरूको संरक्षण, सरसफाइका साथै सौन्दर्यीकरणका लागि ट्रेन्डर आश्विन गरिसकिएको छ। सबै जिल्लामा दुईवटाको दरले सुनभ औद्योगिकका लागि प्रक्रिया अगाडि बढाइएको छ। वृक्षरोपण कार्यक्रम, स्वच्छ सावनापानीका लागि व्यवस्थापन र सासरी रोलत बस्तीमा स्वच्छता तथा सरसफाइ अपनाउने खालको कार्यक्रम शुरुवात पनि भएको छ।

तर व्यापक रूपमा बढेको प्रदूषण नियन्त्रण गर्ने कार्य सबैभन्दा ठूलो चुनौती हो। अर्को चुनौती पूरै प्रदेशलाई खुला दिसामुक्त गर्नु हो।

तर व्यापक रूपमा बढेको प्रदूषण नियन्त्रण गर्ने कार्य सबैभन्दा ठूलो चुनौती हो। अर्को चुनौती पूरै प्रदेशलाई खुला दिसामुक्त गर्नु हो। प्रदेश सरकारले अभियान चलाउँदा प्रदेश २ का महानगरपालिका, उपमहानगरपालिका, नगरपालिका तथा गाउँ नगरपालिकालाई छानि र प्लास्टिकजन्य पदार्थबाट मुक्त गराउने अभियान चाल्नु जरुरी छ। कतिपय ठाउँमा हर्न समेत निषेध गरिएको थियो तर त्यो लागू हुन सकेको छैन। यसले प्रदेश सरकारको काम प्रभावकारी भइरहेको बाहा हुन्छ। कुनै पनि नगरमा फोहर व्यवस्थापनका लागि निश्चित स्थान छैन। फोहोरहरूका व्यवस्थापकका लागि निर्माणाधीन डम्प साइट काम बचाईरहे गोरिएको छ। फोहोरलाई वैज्ञानिक किसिमले व्यवस्थापन नगरेपछि कारण प्रदेश २ का सबै नगर क्षेत्र दुर्गन्धित र प्रदूषित छ। प्रदेशमा रहेका वाता तृता उद्योगहरूबाट निस्कने धुलो, धुबो र ठोस तथा रसायनिक फोहोरले वातावरणलाई प्रदूषित बनाउँदै आएको छ। तर त्यसको अनुगमन र सजावको अभावमा फोहर तथा प्रदूषण नियन्त्रण हुन सकेको छैन।

वीरगन्ज, मिमरा, जीतपुर, छातापिपरा, परबानीपुर लगायत बारा तथा पसा कोशीडरमा स्थापना भएका उद्योगहरूले वातावरणमा नकारात्मक असर पारिरेको छ। रसायनयुक्त प्रदूषित तरल पदार्थ उद्योगले सिधै नदीमा फिर्ताउने गरेको छ। त्यसका कारण यस प्रदूषण बढेको र माछा भ्यागुता जस्ता जलचरहरू समेत मर्ने गरेका छन्। विषय स्वास्थ्य सङ्गठनले तय गरेको मापदण्ड अनुसार प्रतिदिन पानीमा पाँच सय मिलिलिटरभन्दा बढी ठोस वस्तु भेटिए त्यो पानी प्रदूषित हुन्छ। गिरातमा सिर्सिया नदी स्वच्छ र सफा थियो। तर छा्ला र ध्यू लगायत विभिन्न उद्योगको रसायनयुक्त दूषित पानी खसाल्ला नदी तथा पोखरी प्रदूषित बन्दै गइरहेकोप्रति सम्बन्धित निकायले यसमा कुनै चासो दिएका छैनन्। पूरै वातावरण नै प्रदूषित हुन थालेको कारण मिमरा, जनारन र चराचुरुङ्गीको स्वास्थ्यमा प्रतिकूल असर पर्ने थालेको छ। प्रदूषणको मारमा नदी किनारका बासिन्दा रहेका छन्। पशु चौपायामा समेत विभिन्न किसिमको रोगको संक्रमण देखिने गरेको छ। गिरात समयमा युप्रे पटक राटियु तथा अन्तर्राटियु टोलीले उद्योगहरूबाट निस्कने प्रदूषणले वातावरण नै विगारेको भन्ने प्रतिवेदन सार्वजनिक गरे पनि स्थानीय सरकार गठनको डेढ वर्ष वितिसयमा प्रदूषण नियन्त्रणका लागि ठोस कदम चाल्न नसकेको छैन। यस्तो अवस्थामा मुख्यमन्त्री स्वच्छता अभियान नामले जति राम्रो भए पनि काम भने प्रभावकारी हुनेमा आशंका गर्न सकिन्छ।

साताको सात बात

राजनीतिक स्थिरताको लागि पार्टी एकिकरण जरुरी छ, पार्टी एकताको काम आगामी फागुनको पहिलो सातासम्म टुट्नुगो लाग्नेछ। सरकारको काम साहोर त्यती सहेरिवा पनि सफलकारी काम भइरहेको छ। **पुष्पकमल बाहाल, अध्यक्ष नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी**

पुर्वीबाट र साम्यवाद द्वैको सिङ भागिएको छ। अब यी दुवै बादको पक्ष लागेर अघि बढ्न सकिनेछ। अब हामी व्याप पूर्ण समाज, आर्थिक समृद्धि र वैज्ञानिक लोकतन्त्रको बाटोमा अघि बढ्नुपर्नेछ। **डा.बाबुराम भट्टराई, संघीयक नयाँ शक्ति पार्टी नेपाल**

सरकार बहुमतले नै चलाउने हो, संसदमा निर्णय बहुमतले नै गर्ने हो, बहुमतले निर्णय गर्ने पाइइने हामीले भन्नुपर्ने कुरा छैन तर प्रतिपक्षको विरोध हुँदा हुँदै बहुमतको दमले मात्र सरकार चल्दैन पाँच वर्षलाई शासन चलाउने जिम्मेवारी पाएको बर्तमान सरकार काँचिएर अगाडी बढ्न जरुरी छ। **विष्णुप्रकाश शर्मा, प्रवक्ता, नेपाली साँघे**

कुनै पनि देशको आन्तरिक मामिलामा बाह्य हस्तक्षेप हुनु हुँदैन। कुनैपनि देशमा कुनै प्रकारको समस्या पैदा भएमा त्यसै देशका जनातले स्वतन्त्रतापूर्वक शान्तिपूर्ण बाटोबाट समाधान गर्नुपर्नेछ। विश्वभरिभन्दा, समन्वयकारी र सन्धिपूर्ण पक्षमा हामी सधै लाग्नुपर्नेछ। **विष्णुप्रकाश पौडेल, महासचिव, नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी**

अहिले देश टुक्राउने र पुरानो राज्य व्यवस्था फर्काउन चाहनेहरू सकिन्छ, उनीहरूबाट हामी सचेत हुनुपर्छ। सरकारले अघि सार्नेको समुद्र नेपाल, सुखी नेपाली अन्वयान अनुसार देशको विकास र सुशासनका निम्ति सधै जनातले एक ढिक्का भएर सरकारलाई सहयोग गर्नुपर्नेछ। रामबाबुरा थपा, गृहमन्त्री

असको चार वर्षको अग्रिम देशाधिकार सधै गाउँपालिकालाई कालोपत्रे सडक सञ्चालने जोड्ने गरी सरकारले कामकाज अगाडी बढाएको छ। हलाकती राजमार्गको निर्माण सधै मधेशमा विकासका गतिविधिहरूले तिलात पाउने छ। **रुद्रिहर महाडोल, सीतक पृथ्वी चार यातायातमन्त्री**

हामी रचनात्मक प्रतिपक्षको भूमिकामा थियौं र छौं। हामी जिम्मेवार प्रतिपक्ष बन्छौं तर प्रतिपक्षले उठाएका विषयमा सरकार जिम्मेवार भएन। प्रतिपक्ष दलका नेतालाई जलभरेलमा राखेर आयोगमा अध्यक्ष सिफारिस भएका छन्। यस्ता निर्णय नसच्याए हामी पुनः आन्दोलनमा जान बाध्य हुनेछौं। **गणन थापा, सांसद, नेपाली कांग्रेस**

तैगोरको शान्ति निकेतनबाट देशतिर नियाल्दा

अनसनमा भरेकाहरूको शृङ्खला लागो छ। बीपी कोइराला २५ वा २६ दिनसम्म अनसन वन्दु भयो। शताब्दिकी सम्मका लागि तिरस्कारका पात्र बनाएका तत्कालीन राजा प्रधानमन्त्रीले उतालाई रिहा गरिदियो। तर, आयरल्याण्डको मागका लागि सप्तर मै लामो समयसम्म अनसन बसेका वकी सैड्स अनसनरत् नै गरे। राणा शासन बढी जनअपेक्षालाई कदर गर्ने थिए कि मागेरट ध्याचरको बेलापत यस बने छरलफल झैँ गलां। महात्मा गान्धीको सफलताका आंकलन गर्ने अर्थेताहरू भन्दन् यदि गान्धीको लडाईं कानूनी राज्यका प्रणेता वा पक्षपोषक ब्रिटिससंग नभएको भए गान्धी किमार्थ पनि सफल हुने थिएनन्। सन् १९६५ मा वीपीले बारापसीको राजघाटमा आयोजित सम्मेलन 'गान्धीज एण्ड एशियन च्यालेन्ज' मा विश्वभरका शान्तिवादी अहिंसक नेताहरूको सामुन्ने भन्नु भएको थियो। 'गान्धीको सफलताको धेरै श्रेय बेलायती कानूनी राज्यको मान्यता र मानव अधिकारका प्रति बेलायतको प्रतिबद्धतालाई जन्दा। नेपालमा त राजा महेन्द्रको शासनमा हरेक रात धेरै गान्धीहरूको थुण हत्या हुन्छ।' त्यही गएर वकी सैड्स अनसनरत् गरे।

शुशीला काकीलाई माओवादीले न्यायाधीश बनाए। तर, एमालेले सबै शुशीलालाई बोकेर हिंडे। शुशीला न्यायको आडम्बरमा कांग्रेसको छाला काट्न चाहन्थिइन्। एमालेलाई मन पर्‍यो। उही शुशीलालाई अहिले नागरिक समाजको नेता हुनु परेको छ। उनले डा. केसीलाई समर्थन गरेकी छिन्-यो कुरा नैकपामीका मन नपर्नु स्वाभाविकै हो। यस्तो लोभीपापीको खेल

प्रधानमन्त्री ओली आम जनताको च्यांघा लखेट्दापैहामा पर्नु हुनेछ। आउने चुनावमा हरेक मतदाताको छोपिएको अनुहारमा डा. केसीको मुबुङ्डीको सामना गर्नु पर्ने हुन्छ। प्रधानमन्त्री ओलीलाई दक्षिण एशियाकी एक राजनेताका बिलोना बताउन चाहन्छु। बेनजीर भुटो, उनको सामान्ति पारिवारिक पृष्ठभूमिका बारेमा भनी रहनु पर्दैन। उनी प्रष्ट छिन् भने सबैत्र प्रचार भयो।



जेपी गुप्ता

भोली डा. केसी पनि मर्न सक्छन्। निःसन्देह उनको मृत्युवारे प्रधानमन्त्री ओलीले कुनै ज्यान मुद्दा बेहोर्नु पर्दैन। तर, डा. केसीले उठाएका सवालहरूमा आफ्नो कल्याण देख्ने जनताका भरोसा मर्नेछ। डा. केसीको देह मर्नेछ, तर उनमा आफ्नो कल्याणको आशय देख्नेहरूको भरोसा मर्नेछ।



डा. गोविन्द केसी

भइरहन्छ। प्रधानमन्त्री ओली तक्षणका यस्ता कुराहरूमा पर्नुहुन। मैले माथि भने-वकी सैड्स अनसनरत् गरे। तर उनले उठाएको मुद्दा मरेको छैन। भोली डा. केसी पनि मर्न सक्छन्। निःसन्देह उनको मृत्युवारे प्रधानमन्त्री ओलीले कुनै ज्यान मुद्दा बेहोर्नु पर्दैन। तर, डा. केसीले उठाएका सवालहरूमा आफ्नो कल्याण देख्ने जनताका भरोसा मर्नेछ। डा. केसीको देह मर्नेछ, तर उनमा आफ्नो कल्याणको आशय देख्नेहरूको भरोसा मर्नेछ। त्यो घडी प्रधानमन्त्रीका लागि सुख हुने छैन। गाउँघरका हाट बजारमा बौलहा मजतुरहरूलाई सयामा केटाकेटी बच्चाहरूले गिच्योउदै लख्ने गरे भैं

विरोधीहरूले खुब उचाले यस सवाललाई। एक भारतीय टेलिभिजन पत्रकारसंगको अन्तर्वार्तामा उनले बेदना साथ भनी-५ पुस्तकी परम्परा अनुसार कासको गिलासमा पानी पिउंथे।' सवैलाई थाहा थियो कि बेनजीर घरमा रहेदा कांसको गिलासमा पानी पिउंछिन् भनेर। विभिन्न अवसरमा मैले भेटेटाएर गरिहेदा कांसको गिलास समाती बसेको फोटोहरू अबवारहरूमा छापिएको हुन्थ्यो। यही फोटोलाई देखाएर विरोधीहरूले हल्ला फिजाङ्ग-बेनजीरौ तर यो शक्ति बडाउन सुनको भोल बनाइएको पानी पी पिउंने गरिंन् र पीो त दुनियाँले हलाहा नपाउन भनेर कांसको गिलासमा हालेर पिउंने

नेपाली शासनबाट...

ना गर्न सक्ने, काठमाडौंमा ब्रिटिश स्थायी प्रतिनिधि (रेजिडेण्ट) राख्नु पर्ने शर्त पनि नेपालले स्वीकारे। नेपाल सरकारको आध्यात्मिको मुख्य साधन नै तराई थियो र नेपालको अधिकांश सरदारहरू र भारदारहरूका जागिर पनि तराईमै थिए। अतः कम्पनी सरकारले मेचीदेखि महाकालीसम्मका तराई फिर्ता लिएपछि नेपाललाई ठूलो आर्थिक समस्या उत्पन्न हुनेछ। नेपाल पक्षको पटक-पटकको अनुनय-विनयपछि कम्पनी सरकारले नेपालका सरदारहरू र भारदारहरूको पैचानको लागि दुई लाख रूपैया सालाना दिने सहमत भए। यसरी सन्धि बार्ता पश्चात सुगौलीमा तयार गरिएको प्रस्तावित सन्धि-पत्रमा २८ नवम्बर, १८१५ का दिन राजकुल गजराज मिश्रले हस्ताक्षर गरिदिए। त्यस्तै २ डिसेम्बर, १८१५का दिन ब्रॉडशाने पनि सही गरि दिए। यस दिनदेखि पन्ध्र दिनभित्रै नेपालका राजको स्वीकृतिको लागि गजराज मिश्र सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए।

खबरबाट चिनिया सैनिक सहायताप्रति आश्वस्त नेपाल दरबार प्रस्तावित सन्धि-पत्रलाई उपेक्षा गरेर राजधानी काठमाडौंको प्रवेश मार्गको सुरक्षाका लागि नेपालले स्वीकारे। नेपाल सरकारको आध्यात्मिको मुख्य साधन नै तराई थियो र नेपालको अधिकांश सरदारहरू र भारदारहरूका जागिर पनि तराईमै थिए। अतः कम्पनी सरकारले मेचीदेखि महाकालीसम्मका तराई फिर्ता लिएपछि नेपाललाई ठूलो आर्थिक समस्या उत्पन्न हुनेछ। नेपाल पक्षको पटक-पटकको अनुनय-विनयपछि कम्पनी सरकारले नेपालका सरदारहरू र भारदारहरूको पैचानको लागि दुई लाख रूपैया सालाना दिने सहमत भए। यसरी सन्धि बार्ता पश्चात सुगौलीमा तयार गरिएको प्रस्तावित सन्धि-पत्रमा २८ नवम्बर, १८१५ का दिन राजकुल गजराज मिश्रले हस्ताक्षर गरिदिए। त्यस्तै २ डिसेम्बर, १८१५का दिन ब्रॉडशाने पनि सही गरि दिए। यस दिनदेखि पन्ध्र दिनभित्रै नेपालका राजको स्वीकृतिको लागि गजराज मिश्र सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए। नेपालका राजाको स्वीकृत पछि ब्रॉडशाने सन्धि-पत्र लिएर काठमाडौं आए।

विजयी भएकोले आष्टरलोनीले गजराज मिश्र र चन्द्रशेखर उपाध्यायलाई स्पष्ट भने कि नेपालहरूले सुगौलीबाट सन्धि-पत्र मात्र स्वीकार गरेर छुट्टो पाउने छैनन्। पुनरावर्तित युद्धको बहावामा कम्पनी फौज जहासमा बढन सक्ने, त्यो भूभाग पनि अख्तियारको अधिकांश क्षेत्रभित्र पर्नेछ। पराजित र लाचार नेपालीहरूले यस कुरामा पनि नाई नास्तिय भने ठाउँ पाएनन्। तर, नेपालमाथिको पूर्ण आधिपत्यबाट ब्रिटिश इष्ट इण्डिया कम्पनी अधीनस्त भूभागको सन्धि-पत्र सामग्रीक परिषद नै फरक पृष्ठभूमिमा परिभाषित हुनु जाने कुरामा ब्रिटिशहरू सतर्क थियो। त्यसैले कम्पनी अधीनस्त भूभाग र चीनको सीमाका तिब्बत युद्धको सन्धि-पत्रमाथि ब्रिटिशहरू दुइ थिए। त्यसैले दुवै पक्षबीच सन्धि-पत्र आदान-प्रदान भयो। आष्टरलोनीले पछि निष्पत्तमाथि अर्को मागिस सन्धि-पत्रमाथि कम्पनी लोफ्टनेनट व्यायलुलाई ब्रिटिश ररेडिन्टको हैसियतले काठमाडौं पठाए। ४ मार्च, १८१६ नेपालको गज दरबारद्वारा लालमोहर सदर सुगौलीको सन्धि-पत्र ब्रिटिशलाई सुम्पिएको वैधानिक निष्पत्तमाथि शासनबाट पाएको मातृभूमि मेचीदेखि महाकालीसम्मका तराई मुक्त भएको दिन हो। हाप्पो महान् वीर पुष्पकमल सशस्त्र युद्ध लडेर हाप्पो मातृभूमि तराई नेपाली शासनबाट मुक्त हुने ४ मार्च इतिहासमा गौरवशाली दिन हो।

गहिर्नु।' बेनजीरले भनेकी थिइन्- जनताले यस्ता बेहुवा कुरालाई पत्याएर मलाई प्रश्न गर्ने गर्थे- 'मैहतमां आप त सोनका सोरवा पतिती है!' यस्तो हुन्छ-प्रचारका अगाडी तराई जनता जना। डा. केसी मर्न सक्छन्। उनले मृत्यु मै प्रारब्ध देखेको हुन्छ, तर यस पछि हुने बारेसाको मृत्युले आशाहरूको लाश थपयने छ सर!

(गोइतको फेसबुक बालबाट साभार)

सशस्त्र संघर्ष हाम्रो अन्तिम विकल्प हो



सत्यनारायण मण्डल
उपाध्यक्ष, राष्ट्रिय जनता पार्टी नेपाल

भन्छन् नि, 'मरता क्या नहीं करता'। मान्छे मर्न लाग्यो भने जे पनि गर्न उ उद्दत हुन्छ। त्यो स्थिति अहिलेसम्म आइसकेको छैन। हामीले सशस्त्र संघर्षको विकल्प रोज्ने बेला आइसकेको छैन।

राजपा नेपाल बहिले के गर्दैछ ?

हामी परिस्थितिको भिन्न भएको छौं। राजपाले बारम्बार संशोधनको कुरा गर्दावै पनि यो दुई तिहाई बहुमतको सरकारले सुनिरहेको छैन। तर, राजपाले अहिलेसम्म यो सरकारलाई समर्थन किन गरिरहेको छ भन्ने प्रश्न उठ्नु स्वाभाविक हो। हामी अनुरोध गर्न चाहन्छौं कि हामीसँग विकल्प सीमित छ। एकतर्फ विभिन्न आन्दोलनहरूमा संयम्बन्ध बढी सपुलले सहायत प्राप्त गरिसके तर पनि हाम्रा मागहरू सम्बोधन हुन सकेको छैन। हामीले शान्तिपूर्ण आन्दोलन गर्ने एकातिर छ भने अर्कोतिर सशस्त्र संघर्ष गर्नुपर्ने। किनभने हामीले शान्तिपूर्ण आन्दोलन जुन गरिरहेका छौं, त्यसमा पनि राज्यसत्ताले हामीमाथि टाउको र छातीमा गोली हानी रहेको छ। त्यसैले हाम्रो अर्को विकल्प सशस्त्र संघर्ष हो। त्यसबाट सबभन्दा बढी खतरा के छ भने लाठी जनताको मृत्यु हुनसक्छ, जनसंहार हुनसक्छ र त्यसको परिणाम विकल हुनसक्छ। त्यस्तो स्थिति नआओस् भनेर यो सरकारलाई हामीले समर्थन गरेर अप्रह गरिरहेका छौं कि हाम्रा मागहरूपति गम्भीर होऊन्। मधेश पनि यही देशको महत्वपूर्ण अंग हो र मधेशी बर्हका नागरिक हुन्।

राजपासँग सशस्त्र संघर्षको आह्वान गर्दा जनताले साध पिल्छन् ?

हामी अहिलेसम्म समर्थन फिर्ता नलिइएको भन्ने स्पष्ट छ। हामीलाई

हैन आग्रह गर्नु कि आवश्यकता र औचित्यको अर्थ के हुन्छ। भर्खरै सिरहामा उहाँको भ्रमण भएको थियो। त्यहाँका जनताले के भने, त्यहाँको आवश्यकता के छ भन्ने कुरा उहाँले बाह्र पाइसन्नुभएको छ। बाह्र पाएर पनि उहाँले बुझ पठाउनु हुन्छ भने यसको परिणाम भयानक हुनसक्छ। त्यो बुझ पठाउने काम गर्नु हुँदैन। संविधान संशोधन मधेशका लागि मात्र होइन, सम्पूर्ण राष्ट्र हितका लागि आवश्यकता र औचित्य हुँदछे छ। संविधान संशोधन नभएसम्म यो संविधानपति नेपालका सम्पूर्ण नागरिकले अपत्य घरण गर्न सक्दैन। यो औचित्य र आवश्यकता पनि हो। यदि यो सरकारले औचित्य र आवश्यकता बुझेको छैन भने मधेशका जनतासँग प्रत्यक्ष संवाद गरौंस्, अनि यो सरकारले बुझ्छ।

अब तपाईंहरूले के गर्ने ?

राजपा नेपाल गम्भीररूपमा विचार विमर्श गरिरहेको छ। यदि यो दुई तिहाईको सरकारले मधेशको औचित्य र आवश्यकता बुझेन भने हामीले त्यसको विकल्पबारे हाम्रो छलफल गरिरहेका छौं। अद्यक्षमण्डलको बैठक हुन गइरहेको छ, त्यो बैठकमा व्यापक छलफल भइ हामी कुनै न कुनै निष्कर्षमा पुग्छौं।

समर्थन फिर्ता लिने कुरा कहाँ गयो ?

हामी अहिलेसम्म समर्थन फिर्ता नलिइएको भन्ने स्पष्ट छ। हामीलाई

यदि फोरम नेपालले वास्तवमै राजपा नेपालसँग एकीकरण चाहेको छ भने चाँडोभन्दा चाँडो राजपा नेपालमा त्यसको एकीकरणको सम्बन्धमा आवश्यक कदम चाल्नेछ।

सशस्त्र संघर्षको विकल्प त हाम्रो अन्तिम कुरा हो। भन्छन् नि, 'मरता क्या नहीं करता'। मान्छे मर्न लाग्यो भने जे पनि गर्न उ उद्दत हुन्छ। त्यो स्थिति अहिलेसम्म आइसकेको छैन। हामीले सशस्त्र संघर्षको विकल्प रोज्ने बेला आइसकेको छैन। हामीले त अहिले पनि शान्तिपूर्ण आन्दोलन गर्ने बाटोको टेबुलमा बसेर मधेशमैत्री संविधान संशोधन गराउन हामी चाहेका छौं। जहाँसम्म कुरा छ जनताको साथ, यो त मधेशका जनताको चाहना हुन्छ अनि मात्रै त्यो कुरा हुन्छ। डेढ करोड मधेशी जनताको चाहनाबमोजिम नै त्यो हुने हो। तर, त्यो हाम्रो अन्तिम हतियार हो, अन्तिम हतियार एकमात्रै हामीलाई हुँदैन। हामी अहिले पनि विवस्त्र छौं कि यो दुई तिहाईको सरकारले मधेशमैत्री संविधान संशोधन गर्न र नेपालका तीन करोड जनता हामीलाई गरेर विकास र समृद्धिका आगमना अगाडि बढ्छ। यो हाम्रो आकांक्षा हो।

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले त बाबरथका र औचित्यको आधारमा संविधान संशोधन हुन्छ भन्नुहुन्छ नि ?

प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीलाई म आग्रह गर्न चाहन्छु कि नेपाली शब्दकोपको पाना पल्टाओस्। त्यसमा

मधेशमैत्री संविधान संशोधन चाहिन्छ। त्यही संविधान संशोधनका लागि यो दुई तिहाईको सरकारलाई समर्थन गरेका छौं। हाम्रा अध्यक्षमण्डलका नेताहरू प्रधानमन्त्री भेट्दा पटक-पटक भन्नुहुन्छ कि केही पर्बन्सुन्, संविधान संशोधन गछौं। त्यसकारणले मात्रै हामी पछिरेका छौं। यदि संविधान संशोधन भएन भने हाम्रो विकल्प सीमित छ, हामी सोभै सडक सघर्षमा जान्छौं। त्यो सडक सघर्ष सशस्त्र संघर्ष पनि हुनसक्छ। त्यो अन्तिम हतियार छ। त्यसो स्थिति नआओस् भनेर मात्रै हामी यो सरकारलाई समर्थन गरी आफ्ना माग पूरा गराउन दबाव दिइरहेका छौं।

प्रधानमन्त्रीले हामीलाई स्पष्टरूपमा भनिदिओस् कि संविधान संशोधन हुँदैन तर, संशोधन गछौं भने आगवाहन दिइरहेकोले हामी पर्बन्का छौं। हामी यो देशमा पुनः अशांति, द्वन्द्व चाहेका छैनौं। सडक सघर्ष हुने विधिकै देशले पुनः हुनो अति व्यहोर्न सक्छ।

संघीय समाजवादी फोरम नेपालसँग एकीकरण चाहेको छ भने चाँडोभन्दा चाँडो राजपा नेपालमा त्यसको

प्रस्ताव पठाओस्। त्यसपश्चात् राजपा नेपालले पनि एकीकरणको सम्बन्धमा आवश्यक कदम चाल्नेछ।

जसरी बहिले फोरम सरकारमा सहभागी हुने, यो बद्रस्थाभा एकीकरण हुनसक्दैन ?

जब एकीकरणका लागि बार्ता कमिटी बस्छ, त्यो बार्ता कमिटीको पहिलो बैठकमा नै पहिलो प्रस्ताव हुन्छ कि फोरम सरकारबाट बाहिर आउनु र राजपाले समर्थन फिर्ता लिन्छ। जबसम्म सरकारबाट फिर्ता हुँदैन फोरम नेपाल र राजपाले समर्थन फिर्ता लिँदैन तबसम्म एकीकरण हुने कुरै आउँदैन। यो कुरा पहिलो बैठकमा नै हुन्छ। कि त हामीले भनेअनुसार यो दुई तिहाईको सरकारले संशोधन गर्नुपर्नेछ। यदि संशोधन गर्दैन भने एकीकरणको बार्ता ठूलो साधनबाट पहिले फोरम नेपाल सरकारबाट बाहिर आउनुपर्छ र राजपाले पनि समर्थन फिर्ता लिनुपर्छ।

राजपा नेपालले आफ्नो प्रथम महाधिवेशनको तयारी कसरी गरिरहेको छ ?

हाम्रो महाधिवेशनको तिथि निश्चित छ, आगामी वैशाख ७, ८ र ९ गते। हाम्रो महाधिवेशन तार बप नै गर्नुपर्ने थियो। तर, नेपालको संविधानको धारा २६९ मा स्पष्टरूपमा लेखिएको छ कि पाँच वर्षपछि महाधिवेशनको कार्यक्रम सुरु गर्नुपर्ने। त्यो सुविधा हामीसँग छ। त्यसैले हामी कोशिस गरिरहेका छौं कि आगामी वैशाखमा महाधिवेशन सम्पन्न नै। त्यसैले, महाधिवेशनका लागि त्यति आतिउनु पर्नेछ।

प्रस्ताव पठाओस्। त्यसपश्चात् राजपा नेपालले पनि एकीकरणको सम्बन्धमा आवश्यक कदम चाल्नेछ। फोरम नेपाल र राजपा नेपालबीच एकीकरण भई एउटा वैकल्पिक शक्ति निर्माण गरी यो देशका सम्पूर्ण उन्मुखित तथा उन्मुखित समुदायका लागि अगाडि आउनुपर्छ।

फोरमसँग राजपा नेपालको एकीकरण सम्भव छ ?

एकदम सम्भव छ। राजपा र फोरमको विधानको सार एउटै हो, मधेशको अधिकार सुनिश्चित गराउने। सामान्यताकै समावेशिताको आधारमा यो देशका तीन करोड जनता समानरूपमा यो संविधानले व्यवहार गर्ने अधिकारका लागि फोरम र राजपाको आकांक्षा, इच्छा एउटै भएको हुनाले एकीकरण हुन नसक्ने कुरै छैन।

तर, राजपा र फोरमको बाटो फरक-फरक छ नि ?

सोचाइमा मात्रै फरक छ। राजपाले यो सरकारलाई समर्थन गरेको छ। फोरम नेपाल सरकारवै सहाभागी छ। फोरम नेपाल एक स्टेप अगाडि बढेको छ। तर, समर्थन त यो सरकारलाई गराउने गरिएको छ नि। फोरमले यो सरकारवै मधेशको वातावरण तयार गराउने र राजपाले समर्थन गरेर संशोधनका लागि वातावरण तयार गरी। यस हिसाबले राजपा र फोरमको उद्देश्य एउटै छ। दुवैको गन्तव्य संविधान नै छ र त्यो पनि मधेशको हकहितका लागि गन्तव्य एउटै भएकोले यसमा शंका लिनुपर्ने कुनै गुनाइस छैन। हामीसँग जुन बेला एकीकरण हुन्छ त्यो बेला फोरम सरकारबाट बाहिर आउनु, हामी समर्थन फिर्ता लिन्छौं।

जसरी बहिले फोरम सरकारमा सहभागी हुने, यो बद्रस्थाभा एकीकरण हुनसक्दैन ?

जब एकीकरणका लागि बार्ता कमिटी बस्छ, त्यो बार्ता कमिटीको पहिलो बैठकमा नै पहिलो प्रस्ताव हुन्छ कि फोरम सरकारबाट बाहिर आउनु र राजपाले समर्थन फिर्ता लिन्छ। जबसम्म सरकारबाट फिर्ता हुँदैन फोरम नेपाल र राजपाले समर्थन फिर्ता लिँदैन तबसम्म एकीकरण हुने कुरै आउँदैन। यो कुरा पहिलो बैठकमा नै हुन्छ। कि त हामीले भनेअनुसार यो दुई तिहाईको सरकारले संशोधन गर्नुपर्नेछ। यदि संशोधन गर्दैन भने एकीकरणको बार्ता ठूलो साधनबाट पहिले फोरम नेपाल सरकारबाट बाहिर आउनुपर्छ र राजपाले पनि समर्थन फिर्ता लिनुपर्छ।

राजपा नेपालले आफ्नो प्रथम महाधिवेशनको तयारी कसरी गरिरहेको छ ?

हाम्रो महाधिवेशनको तिथि निश्चित छ, आगामी वैशाख ७, ८ र ९ गते। हाम्रो महाधिवेशन तार बप नै गर्नुपर्ने थियो। तर, नेपालको संविधानको धारा २६९ मा स्पष्टरूपमा लेखिएको छ कि पाँच वर्षपछि महाधिवेशनको कार्यक्रम सुरु गर्नुपर्ने। त्यो सुविधा हामीसँग छ। त्यसैले हामी कोशिस गरिरहेका छौं कि आगामी वैशाखमा महाधिवेशन सम्पन्न नै। त्यसैले, महाधिवेशनका लागि त्यति आतिउनु पर्नेछ।

स्वतन्त्र राजनीतिक समूह “पर्ख र हेर”को अवस्थामा छ

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ।



पशुपति दयाल मिश्र
नेता, स्वतन्त्र राजनीतिक समूह

काठमाडौंमा हारौं स्वतन्त्र राजनीतिक समूहको भेला सकिएको छ। भेलापछि के हुन्छ ?

काठमाडौं भेलाबाट मुख्यतः तीनवटा निष्कर्ष निकालिएको थियो। जसमध्ये संगठन विस्तार पनि एक थियो। सोहीअनुसार स्वतन्त्र राजनीतिक समूहले विभिन्न ठाउँमा विस्तारलाई तीव्रता दिएको छ।

यो भेलाबाट तपाईंहरूले नेकपा प्रवेश गर्ने भन्ने पनि थियो, किन छिनाइ बहरहेको छ ?

हामीले नेकपासँग केही सैद्धान्तिक कुराहरू राखेका छौं। त्यस सम्बन्धमा छलफल पनि भयो। तर, नेकपा नेतृत्वकै सरकार भएकोले कार्य व्यस्तता र हामी पनि संगठन विस्तारमा लागेकोले नेकपामा प्रवेश गर्ने विषय त्यो निष्कर्षमा पुग्न सकिएको छैन। हाम्रा मागहरू संयोजक हरद्वेश विप्राय, बुद्धेश गुप्ताले प्रवेश गर्ने कुरामा बार्ता गरिरहनुभएको छ। हामीले मधेशका समस्यालाई कसरी समाधान गर्ने, सरकारको आण्ठ के छ लगायतका कुरामा स्पष्टता बोजिरहेका छौं। तर, हाम्रा सैद्धान्तिक कुराहरूप्रति अहिलेसम्म नेकपाका नेताहरूले प्रष्ट आण्ठमा ल्याउन सकेका छैनन्।

भेलापछि नेकपाले तपाईंहरूलाई पार्टीमा ल्याउन चाँहि चाँहि देखाएको छैन ?

नेकपाका नेताहरू हामीलाई पार्टीमा प्रवेश गराउन इच्छुक त छन् तर हाम्रा मागहरूमा उनीहरूको तदारकता देखिएको छैन। हाम्रा मागहरू सम्बोधन गर्ने ठोस प्रतिबद्धता आएको भने हामी समाधान पनि हुनसक्छ। त्यसैले हामी अहिले आफ्ना संगठन विस्तारमा छौं। हाम्रो माग पूरा भयो भने नेकपामा प्रवेश गरौं, होइन भने नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

अहिलेसम्म नेकपा तपाईंहरूको मागप्रति सकारात्मक छैन ?

कुरामा धेरै सकारात्मक छ तर, कार्यान्वयनमा गम्भीर देखिएको छैन। उनीहरूले कुरा गर्नु यो वास्तविक समस्या हो, यसलाई समाधान गर्नुपर्छ भन्छन् तर, त्यसलाई उनी कार्यान्वयन गर्नुपर्ने हो, त्यसरी देखाएको छैन।

त्यसो भए नेकपाका नेताहरूको बोली र व्यवहारमा केताहा छैन ?

अहिलेसम्म त त्यस्तै देखिएको छ। नेकपाको व्यवहार यस्तै रहिरहेको भने राजनीतिक दल बन्नुहुन्छ ?

हाम्रो अन्तिम विकल्प नै त्यही हो। नेकपा हाम्रा मागहरूप्रति गम्भीर देखिएन भने नयाँ राजनीतिक दलको रूपमा परिणत हुनसक्छ।

मधेशको व्यवहार दलहरू पनि सरकारप्रति बसन्तुष्ट छन्, यस्तो बद्रस्थाभा नेकपाले मधेशको समस्या समाधान गर्नमा कसरी विचारवादी हुनुहुन्छ ?

नेकपाका नेताहरू इमान्दारीका साथ प्रस्तुत नभएकोले नै हामी अहिलेसम्म नेकपामा समावेश भएका छैनौं। नेकपामाथि विचारवादी भएको भन्ने हामीले नेकपामा गडसुक्क्यौं। नेकपाले हामीलाई पदीय दायित्व दिन सकार, त्यसका सम्बोधन हुन्छ भनिरहेको छ। तर, कार्यान्वयन पक्षमा तदारकता नदेखिएकोले त हामी समाधान गर्न हुन चाहँदैनौं। त्यसकारणले हामीले हेरिरहेका छौं कि हामीले राखेका मागहरू कसरी कार्यान्वयन हुन्छ। हामी चाहन्छौं कि मधेशमा नेकपाको राम्रो अवस्था हुनुपर्नेछ, मधेशी जनताले नेकपामाथि विश्वास गर्ने वातावरण बन्नुपर्नेछ। तर, कार्यान्वयन नै

नेदखिएपछि नेकपामा जानुको कुनै अर्थ छैन। त्यसकारणले हामीले अब स्वतन्त्र राजनीतिक समूहकै रूपमा अहिले अगाडि बहिरहेका छौं। तर, नेकपामा प्रवेश गर्न र हाम्रा मागहरू सम्बोधन गराउन अहिले पनि बार्ता जारी नै छ।

तपाईंहरूले के कस्ता एजेन्डाहरू राख्नुभएको छ, जुन नेकपाले पूरा गर्न सकिरहेको छैन ?

देशमा विद्यमान शोषण, दमन, उत्पीडनहरू छन् त्यसलाई समाधान गर्नुपर्नेछ। संघीयताको सायक कार्यान्वयन दिशामा अगाडि बढ्नुपर्नेछ। अहिले पनि संघीयतालाई कमजोर बनाएर विकल गर्ने पद्धत्यहरू हुँदैछ। संघीयतालाई बलिबो बनाउनुपर्नेछ, संविधानमा आवश्यक संशोधन हुनुपर्नेछ। सामान्यताकै समावेशिताको सिद्धान्त लागू गर्नुपर्नेछ। सरकारले एकाकीपरीचय निर्वाहहरू गरिरहेको छ, त्यसलाई संविधानअनुसार समावेशी तरिकाले गर्नुपर्नेछ। नागरिकता समस्या छलफलमा त गइसकेको छ तर अर्को पनि कार्यान्वयनमा समस्या देखिएको छ। यस्तै, किसानका समस्याहरू पनि हामीले राखेका छौं। यी लगायतका एजेन्डाहरू हामीले नेकपाका नेतृत्वलाई बुझाएका छौं। यी विषयहरूमा नेकपाका नेताहरू सकारात्मक भए मात्र हामी समावेश हुन सक्छौं।

तपाईंहरूले उठाउनुभएका मागहरू त तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालले पनि उठाउँदै आएको छ, किन राजपा परिवर्तन गर्नुपर्ने र नेकपा रोज्नु हुनुहुन्छ ?

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ। एजेन्डा उठाउने कुरा एउटा हो र कार्यान्वयन भने कुरा अर्को हो। नेकपासँग सम्झौता हुँदा पनि हामीले भनेका थियौं कि हामी सबै मिलेर भएर नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

तपाईंहरूले उठाउनुभएका मागहरू त तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालले पनि उठाउँदै आएको छ, किन राजपा परिवर्तन गर्नुपर्ने र नेकपा रोज्नु हुनुहुन्छ ?

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ। एजेन्डा उठाउने कुरा एउटा हो र कार्यान्वयन भने कुरा अर्को हो। नेकपासँग सम्झौता हुँदा पनि हामीले भनेका थियौं कि हामी सबै मिलेर भएर नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

जसरी तपाईंहरूले राजपा प्रदेश २ मा फोरमसँग मिलेर सरकार बनाइ दिइरहेको छ, यता, संघीय सरकारमाथि पनि दबाव दिइरहेको छ तर, कार्यान्वयन कसैको होला त्यो त भविष्यले नै बताउनेछ। सरकारबाट समर्थन फिर्ता लिने कुरा धेरै पहिलेदेखि राजपाले गरिरहेको छ तर अहिलेसम्म कुरामा मात्रै सीमित छ।

हामीले पनि बारम्बार भनिरहेका छौं कि संशोधन गर्नुपर्ने आवश्यक बुद्धि संशोधन हुनुपर्नेछ। तर, आवश्यकता के

हो भन्ने कुराको निष्कर्ष त सरकारले गर्नुपर्नेछ। आवश्यकता र औचित्य सरकारले स्पष्ट पार्नुपर्नेछ। या त संविधानमा संशोधनको आवश्यकता छैन भनेर भन्नुपर्नेछ। स्वीकार पनि गर्ने तर त्यसलाई कार्यान्वयन पनि गर्ने, भनेपछि यो दोहोरो चरित्र देखाएर हुँदैन। स्पष्ट पारेर जानुपर्नेछ। संविधानमा थपि धेरै संशोधनको आवश्यकता छ कि भएन भने यसलाई कार्यान्वयन गर्ने पनि अप्ठ्याराहरू आइरहेका छन्। विना संशोधन देश चलाउन पनि गाह्रो छ।

भनेपछि, संविधान संशोधनभन्दा पहिले तपाईंहरूको नेकपामा जाने सम्भानना छ ?

संशोधन गछौं भनिरहेका छन्, तर त्यसका लागि कुन हिसाबले हामीलाई विचारन दिनुपर्नेछ त्यस विषयमा नै छलफल भइरहेको छैन। हाम्रा एजेन्डाबारे केही कामहरू गरिनुपर्नेछ। पार्टीको नीति निर्माण गर्दा पनि मधेश पक्षीय कुराहरू राख्नुपर्नेछ, सरकारले पनि त्यस्ता निर्णयहरू गर्नुपर्नेछ। यो सरकारले मधेशको पक्षमा काम गर्नु भनेर कुराको विचारवादी भयो भने मात्रै नेकपामा समावेश हुन सक्छौं।

तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालको भूमिकालाई कसरी हेरिरहनुभएको छ ?

राजपा नेपालको प्रभावकारिता खास गरेर प्रदेश २ मा मात्रै छ। राज्य प्रवेशमा त्यति प्रभावकारिता छैन। मधेशको पक्षमा काम गर्नु भनेर कुराको विचारवादी भयो भने मात्रै नेकपामा समावेश हुन सक्छौं।

तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालको भूमिकालाई कसरी हेरिरहनुभएको छ ?

राजपा नेपालको प्रभावकारिता खास गरेर प्रदेश २ मा मात्रै छ। राज्य प्रवेशमा त्यति प्रभावकारिता छैन। मधेशको पक्षमा काम गर्नु भनेर कुराको विचारवादी भयो भने मात्रै नेकपामा समावेश हुन सक्छौं।

तपाईंहरूले उठाउनुभएका मागहरू त तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालले पनि उठाउँदै आएको छ, किन राजपा परिवर्तन गर्नुपर्ने र नेकपा रोज्नु हुनुहुन्छ ?

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ। एजेन्डा उठाउने कुरा एउटा हो र कार्यान्वयन भने कुरा अर्को हो। नेकपासँग सम्झौता हुँदा पनि हामीले भनेका थियौं कि हामी सबै मिलेर भएर नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

तपाईंहरूले उठाउनुभएका मागहरू त तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालले पनि उठाउँदै आएको छ, किन राजपा परिवर्तन गर्नुपर्ने र नेकपा रोज्नु हुनुहुन्छ ?

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ। एजेन्डा उठाउने कुरा एउटा हो र कार्यान्वयन भने कुरा अर्को हो। नेकपासँग सम्झौता हुँदा पनि हामीले भनेका थियौं कि हामी सबै मिलेर भएर नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

तपाईंहरूले उठाउनुभएका मागहरू त तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालले पनि उठाउँदै आएको छ, किन राजपा परिवर्तन गर्नुपर्ने र नेकपा रोज्नु हुनुहुन्छ ?

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ। एजेन्डा उठाउने कुरा एउटा हो र कार्यान्वयन भने कुरा अर्को हो। नेकपासँग सम्झौता हुँदा पनि हामीले भनेका थियौं कि हामी सबै मिलेर भएर नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

तपाईंहरूले उठाउनुभएका मागहरू त तपाईंहरूको पूर्वपार्टी राजपा नेपालले पनि उठाउँदै आएको छ, किन राजपा परिवर्तन गर्नुपर्ने र नेकपा रोज्नु हुनुहुन्छ ?

जबसम्म हामीले उठाएका मागहरूलाई ठूला दलहरूले आफ्नो एजेन्डा बनाउँदैन तबसम्म समाधान हुने अवस्था देखिँदैन। त्यसैले हामीले नेकपा रोजेका हौं। किनकि यी समस्याहरू समाधान गर्ने शक्ति जोसँग छ उसैले गर्न सक्छ। एजेन्डा उठाउने कुरा एउटा हो र कार्यान्वयन भने कुरा अर्को हो। नेकपासँग सम्झौता हुँदा पनि हामीले भनेका थियौं कि हामी सबै मिलेर भएर नयाँ पार्टी गठन गर्न पनि जान सक्छौं।

हामीले पनि बारम्बार भनिरहेका छौं कि संशोधन गर्नुपर्ने आवश्यक बुद्धि संशोधन हुनुपर्नेछ। तर, आवश्यकता के

दाइजोका कारण महिला हिंसामा बृद्धि

तराई प्रदेशमा दाइजो प्रथाको समस्या जटिल बन्दै गएको छ । सामाजिक विकृतिको रूपमा पहिचान गरिएको दाइजो प्रथाको कारण शैक्षिक क्षेत्रमा समेत नकारात्मक प्रभाव परेको छ । महिला हिंसा, बलात्कार, धरोलु हिंसाका घटना पनि बढेका छन् । दाइजोको कारण आर्थिक अभावका कारण बन्ने गएको छ भने मानसिक तनाव र चिन्ताले मानिस पिराईले रहेको छ । छोरीको जन्मसँगैमा कमी आउनुपनि दाइजो नै हो । भुषा हत्या, लैंगिक विभेद, बाल विवाहको क्रम बढ्नुको कारण दाइजो नै भएको महसूस गरिएको छ । केटा पसले बस्नु जस्तो मौलतोल गर्ने, केटी पखलाई आर्थिक समस्यामा पर्ने गरिन्छ ।

बौद्धमाई नगरपालिका उपमेयर प्रेम लता कुशवाहाको बनाइ रहेको छ । ठूलोमा व्यक्तिको घरमा महिला विभेदको शिकार भैरहेको उल्लेख छर रहेको छ । सुखी सम्पन्न परिवारको सुतेर दाइजो माने गरिन्छ । शिक्षित, सुन्दर, प्रतिष्ठित, केटीको साथसाथै २० देखि ३० लाख रूपैयाँसम्म दाइजो हुनुपर्ने अधिकांशको माग रहेको देखिएको छ । उच्च शिक्षा हासिल गरी जागिर पाएका केटाको बुबाको माग यस्ता

छ । गरीब परिवार तथा मध्यम परिवारमा सामान्य दाइजो प्रथा लिने गरिएको भएपनि सम्पन्न परिवारले ठूलै दाइजो आश गरी केटालाई बालाको सम्मान जस्तो विक्री गर्ने गरेका छन् । दाइजोका कारण कतिपय महिलाको हत्या हुने गरेको छर्न छ । छोरी जन्माएको छपडमा महिलाहरूलाई पीडा भोग्नु परिरहेको तथ्यांक छ । कम दाइजो दिएमा घाटा लाग्ने भन्न पछि हट्ने व्यक्तिकरू पनि

गहना बाहेक विवाह गर्ने ठूला वा ठूलोका तर्फबाट कुनै किस्मका चल अचल दाइजो वा कुनै सम्पति माग गरी वा लेनदेन शर्त राखी विवाह गर्ने गरिनु हुँदैन भनी कोटीमा कानूनी व्यवस्था गरिएको भए पनि दाइजो प्रथा न्यूनीकरण हुने सम्भावना देखिँदैन ।

स्थानीय सरकार सक्रिय हुनुपर्छ
मुलुकमा नयाँ व्यवस्थाअनुसार तीन तहका सरकार कार्यन्वयनमा रहेको अवस्थामा सामाजिक विकृति हटाउन स्थानीय सरकार बढी सक्रिय हुनुपर्ने आवश्यकता देखिएको छ । जननिर्वाचित प्रतिनिधि बहाल भइसकेकोले पूर्वाधारको विकाससँगै सामाजिक रूपमा रहेका समस्याको निराकरण गर्न पनि ध्यान दिनु पर्ने छ । सामाजिक विकृति हटाउन जनचेतना गराउनु पर्ने छ ।

विचाराल रूप लिँदै गएको महिला हिंसा, धरोलु हिंसा, लैंगिक विभेदलाई समाप्त गर्ने जन चेतनाको विकास एक मात्र विकल्पको रूपमा रहेको छ । बडास्तर, विद्यालयस्तरमा बाल विवाह गर्नु, दाइजो लिँदा, आदर्श विवाह गर्नु, भ्रूण हत्या अन्त्य गर्ने भनी प्रतिक्रियात्मक कार्यक्रम सञ्चालन गरिमा यस्ता सामाजिक विकृतिको अन्त्य हुन सकिने आशा गर्न सकिन्छ ।

सामाजिक विद्यालयमा मार्थमिक तहमा अध्ययन गर्ने बालबालिकाहरूलाई बाल विवाह गर्ने हुन सक्ने मानसिक, शारीरिक असरको जानकारी दिनुपर्ने जरूरी छ, भने अभिभावकहरूलाई दाइजो लिन, बाल विवाह गर्नु, भ्रूण हत्या रोक्नु, छोरीलाई उच्च शिक्षा हासिल गराउनु भने सक्षम गराई देखा बखत गराइएको संकेतको अन्तगमन गर्नु जानुपर्छ । सशरी र प्रदेश सरकारले पनि दाइजो सम्बन्धी बनाएको कानूनको कार्यान्वयन पक्षलाई बलियो बनाउनु पर्ने देखिन्छ ।

सबैले सामाजिक विकृति हटाई सभ्य, हिंसामुक्त, दाइजोमुक्त, बाल विवाहमुक्त समाज बनाउनु पर्ने दृढ संकेतका साथ अघि बढ्नु जरूरी रहेको छ ।

स्थलगत रिपोर्ट राकेश यादव/रौतहट



किस्मका रहेका छन् । जन्ती पनि सञ्चालनमा ल्याउने परिपाटीले गर्दा केटी पखलाई आर्थिक संकटको सामना गर्नु परिरहेको स्थानीयहरूको विश्लेषण रहेको छ ।

सबैको चाहना दाइजो प्रथा अन्त्य कसरी हुने भन्ने रहेको छ । तर व्यवहारमा लागू गर्ने केही अपवादको रूपमा मात्रा रहेका छन् । रौतहट जिल्लामा अचल सम्पति नभए पनि दाइजो बढी माने गरेको छ । १० कडा जग्गा हुने पनि २० लाख नगद तिलक हुनु पर्ने माग गर्ने गरेका छन् । शिक्षित परिवार हुनु पनि सोच कसैमा छैन ।

शिक्षा हासिल गरेका, जागिरे परिवार भएकाले दाइजो प्रथाको बढावा दिएको

छन् । नेपाल सरकारले दाइजो लिएर विवाह गर्नु कानूनी अपराध हो भन्ने भनी सके पनि यस्ता कमी भएको छैन । भदौ १ गतेदेखि लागू भएका नयाँ मुलुकी ऐनमा स्पष्ट व्यवस्था गरिएको छ । विवाहमा लेनदेन गर्नु हुँदैन ।

मुलुकी अपराध संहिता वने २०७४ को दफा १७३ को उपदफा १ मा २० वर्ष नपुगी कसैले विवाह गर्न गराउनु हुँदैन भनी उल्लेख रहेको छ । उपदफा ३ ले यस्तो कार्य गरेमा ३ वर्ष कैद र ३० हजार जरिवाना हुने सजायको व्यवस्था रहेको छ ।

दफा १७४ को उपदफा १ मा आफ्नो परम्परादेखि चली आएको सामान्य उपहार, भेट, दक्षिणा वा शरीरमा लगाएको एकसरो,

आधुनिक युगमा शिक्षाको महत्त्व बढी रहेको भए पनि तराईका जिल्ला बासगरी प्रदेश नंबर २ का जिल्लाहरूमा दाइजो प्रथाले विकराल रूप लिँदै गएको छ । छोरीलाई छोरासदृश शिक्षादीक्षा दिनुपर्ने आवाज उठिरहेका बेला दाइजो दिनुपर्ने बाध्यताले छोरीको उच्च शिक्षामा हदरम्म प्रभावित गरिहेका छन् । जति पढाएर लिखाए पनि दाइजो दिनुपर्ने सोचले छोरी प्रतिको चाहनालाई हास गरिरहेका छन् ।

छोरीको जन्म हुने बित्तिकै दाइजोको चिन्ता हुने सर्वसाधारणको कथन रहेको छ । शिक्षामा पछि परेका प्रदेश २ मा सामाजिक विकासमा लगानी गर्नुपर्ने देखिन्छ । सशरी व्यवस्थापिका संसदले कानून बनाएर पनि कार्यान्वयन पक्ष भने दरिलो छैन ।

सामाजिक परम्पराले पनि दाइजो प्रथालाई मजबूत पुऱ्याएको देखिन्छ । पूर्वजले गरेको कार्यलाई निरन्तरता दिने सोचले पनि विकृति बढाएको छ । छोरी राम्रो घरमा जानुपर्ने धारणा रहेको छ भने छोरालाई शिक्षित बनाउनमा लागेका खर्च अर्जुनले सोच केटा पक्षका रहेका छन् । भोज बस्ने पनि आर्थिक भार थपिँदै आएको छ ।

महिला हिंसा, दाइजो प्रथा, लैंगिक विभेद कसैले समाप्त नहुने अवस्था रहेको

पूर्वविद्यार्थीहरूले

शिक्षकको घर बनाइदिने

कारी महतो, चितवन । कंकाली माध्यमिक विद्यालयका पूर्वविद्यार्थीहरूले आफूहरूलाई पढाएका शिक्षक पशुपतिलाल कर्मणालाई घर बनाइदिने भएको छ । विद्यालयको स्वर्ण महोत्सवको अवसरमा पूर्वविद्यार्थी समाजबाट आयोजित पूर्व शिक्षक सम्मान तथा विविध संस्कृतिक कार्यक्रममा गुरु आवास अभियान कार्यक्रम घोषणा गरिएको हो । सम्पूर्ण पूर्व विद्यार्थीहरूको प्रतिनिधित्व गर्दै समाजका अध्यक्ष अर्जुन लम्साल र उपाध्यक्ष लाल प्रसाद चालिसेबाट समुक्त रूपमा ब्यनर अनावरण गरेर घोषणा गरिएको हो । कंकाली माध्यमिक विद्यालयमा २०२० सालदेखि २०६९ सालसम्म ४२ वर्ष निरन्तर सेवा गरेका पशुपतिलाल कर्मणाले विद्यालयको गेट अगाडि सात धुर बराबरको धरौटी किनेको तर उक्त धरौटीमा घर बनाउनु नसकेको कुरा पूर्व विद्यार्थीहरूले जानकारी पाएपछि उनको घर बनाइदिने निर्णय गरेका छन् । कार्यक्रममा घोषणा गरिएको दिन विद्यालयमा उपस्थित पूर्वविद्यार्थीहरूले ६ लाखभन्दा बढी रकम संकलन गरिसकेका छन् । हाल काठमाडौंमा रहने गरेका पूर्वविद्यार्थी विजय बुलाकोटीले गुरु आवास अभियानका लागि दुई लाख, हाल ब्याङ्गमाडामा रहने पूर्वविद्यार्थी अमित डल्काकोटीले पचपन्न हजार, खैरहनी १, निवासी समाजसेवी पूर्वविद्यार्थी अशोक पाठकले एकाउन्ठ हजार लगायत उपस्थित पूर्वविद्यार्थीहरूबाट करीब ६ लाख रूपैयाँ संकलन भएको समाजका उपाध्यक्ष लालप्रसाद चालिसेले जानकारी गराए । पूर्व विद्यार्थी समाजले विद्यालयको स्वर्ण महोत्सवको अवसरमा स्वर्ण स्तम्भ समेत निर्माण गरेका छन् । मनोरञ्जनका लागि उपस्थित राष्ट्रिय गायक मिलन लामाले कंकाली माविका पूर्व विद्यार्थीहरूले आफूना गुरुप्रति गरेको सम्मान देखेर भावुक हुँदै आफूले पाएको प्रतिअर्थिक पशुपतिलाल सरको आवास निर्माणमा सहयोग गरेका छन् । आफूले गीत गाएर गरीब र पिडितहरूका लागि १२ वटा घर बनाउनु सफल भएको बताउँदै चेलाहरूले गुरुप्रति देखाएको सम्मानले आफ्नो मन छोएको बताए । शुक्रबार भएको कार्यक्रममा पूर्वशिक्षकहरू शिवलाल अधिकारी, रामण प्रसाद पाठक, बसन्त प्रसाद लामिछाने, नारायणदत्त उपप्राय, श्याम बहादुर हुंजाना, लोकनाथ शर्मा, बालकृष्ण शर्मा, धनक कुमारी खान, रामेश्वर पोखरेल, टेकनाथ अधिकारी, चिन्तीबी खान, चेतनाथ रिमाल, भीम बहादुर थापा, शिवराज चालिसे, अर्थिका लिम्बू लगायत पूर्व शिक्षकहरूलाई पूर्व विद्यार्थी समाजले सम्मान गरेका छन् । साथै स्वर्णस्तम्भ निर्माणका लागि आर्थिक सहयोग गर्ने पूर्व विद्यार्थीहरूलाई पनि सम्मान गरिएको छ ।

विद्यालय भवन शिलान्यास

धनुष । नेपाली काङ्ग्रेसका उपसभापति विमलेन्द्र निधिने विद्यालय भवन शिलान्यास गरेका छन् । जापान सरकारको सहयोगमा धनुषको नगराइन नगरपालिका-६ सगामास्थित आइबिएर बासुदे राष्ट्रिय प्राथमिक विद्यालय भवनको शिलान्यास गरिएको हो । करीब रु एक करोडको लागतमा भवन बन्ने बताइएको छ । शिलान्यास कार्यक्रममा निधिले यस विद्यालयलाई आधुनिक बनाउनु आवश्यक रहेको धारणा व्यक्त गरे ।

संक्षिप्त समाचार

आचार्यद्वारा पद तथा गोपनीयताको शपथ

काठमाडौं । भारतका लागि नेपाली राजदूतको रूपमा मन्त्रपरिषदबाट सिफारिस भएका तिलाम्बर आचार्यले पद तथा गोपनीयताको शपथ ग्रहण गरेका छन् । मन्त्रपरिषदबाट भारतका लागि राजदूतमा सिफारिस भएका आचार्यलाई दश मंसिर २३ गते बसेको संसदीय सुनुवाई समितिको बैठकले अनुमोदन गरेको थियो । सरकारको सिफारिसमा राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीले आइतबार आचार्यलाई राजदूतमा नियुक्त गरेकी हुन् ।

मुख्यमन्त्रीद्वारा महायज्ञ स्थलको निरीक्षण

जनकपुरग्राम । मुख्यमन्त्री मो.लालबाबु राउत गद्दीले अनुयायको लक्ष्मीयज्ञ गराउ पावक बडा नं. १ मा माघ २९ गतेदेखि शुरू हुने लुम्बिनीको महायज्ञ स्थलको निरीक्षण गरेका छन् । महायज्ञ स्थलको निरीक्षण पछि मुख्यमन्त्री राउतले मुलुकमै पहिलो चोटो हुन लागेको महायज्ञले मानव कल्याणका साथै आर्थिक र सांस्कृतिक हलहललाई उजागर गर्ने विश्वास व्यक्त गरेका छन् । उनले महायज्ञको व्यवस्थापनमा सरकारबाट हुन सक्ने हरेक प्रकारको सहयोग हुने विश्वास दिएका । महायज्ञमा श्रेष्ठ नायको पेट भित्र एक हजार आठ मुलिको निर्माण गरी रामायण र कर्णालदेलाई प्रवेश गरिएको छ । २१ दिन सम्म चल्ने महायज्ञमा राम नाम संकलन, कोटीधाम लगायतको कार्यक्रम राखिएको आयोजकले जनाएका छ ।

पर्यटन व्यवसायी भारतको सिलगुडीतर्फ

काठमाडौं । पोखरामा भारतीय पर्यटकको आगमन बढाउने उद्देश्यका साथ पोखरेली पर्यटन व्यवसायी भारतको सिलगुडीतर्फ प्रस्थान गरेको छ । पोखरा पर्यटन परिषदको आयोजना एवं नेपाल पर्यटन बोर्डको प्रबन्धनमा हिंडिको २२ सदस्यीय टोली भारतको सिलगुडीमा त्यहाँका उत्तरपूर्वी राज्यका पर्यटन व्यवसायीको सावका संस्था इष्टन हिमालयन टुअमस एण्ड टुर अपरेटर शोसिसिशन (इसबा)सँग आयोजना गर्ने बहाल टुअमल माट(एचिएएम)मा सहभागी हुनेछ । भारतका उत्तरपूर्वी राज्यबाट पोखरा आउने क्रम पनि वर्षेनी बढ्दै गएको जानकारी दिँदै अध्यक्ष पोखरेलले नेपाली भाषीको बाहुल्य रहेको त्यो ठाउँ नेपालको धर्म संस्कृतिसँग पनि उतिकै मिल्ने भएकाले पर्यटकीय साभ्भारका धेरै सम्भावना रहेको छ ।

मेयर कप प्रतियोगिता सुरू

कपिलवस्तु । बृद्धभूमि नगरपालिकाको दोस्रो मेयर कप खेलकूद प्रतियोगिताको सुरूवात भएको छ । इमिलियाको खेल मैदानमा भएको कार्यक्रममा नगरपालिकाका मेयर केशव कुमार श्रेष्ठले सिटी फुकेर खेलको उद्घाटन गरेका छन् । उद्घाटन गर्दै श्रेष्ठले खेलकूदको विकासका लागि नगरपालिकाले योजना बनाइरहेको बताए । आफूमाई बममा थप बजेट र प्रतियोगिताहरूमा सहभागिताले संचालन गर्ने बताए । खेलकूद र अनुशासन कायम गर्नको लागि विद्यार्थन र शिक्षकहरूको दक्षिण रहने हुँदा विद्यालयमा नियमित रूपमा खेलकूद र अतिरिक्त क्याम्पहरूका गर्नु पर्नेमा जोड दिए ।

जबरजस्ती करणी गर्ने २ पक्राउ

मोरङ । विराटनगर महानगरपालिका-६ बस्ने १० वर्षीया बालिका रुमती दासलाई जबरजस्ती करणी गरी घाँटी विच्छेद हत्या गरेको अभियोगमा २ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङमा आइतबार आयोजित पत्रकार सम्मेलनमाफाँट प्रहरीले आरोपितहरूलाई सार्वजनिक गरेको छ । पक्राउ परेकाहरूमा मोरङ विराटनगर महानगरपालिका-६ बस्ने १९ वर्षीया मन्धरी महतो र सोही ठाउँ बस्ने २५ वर्षीय भद्रु भन्ने अन्धवास अस्त्री रहेका छन् । उनिहरू दुबैजना मजदुर हुन् । घटनापश्चात् जिल्ला प्रहरी कार्यालय मोरङबाट उक्तका अनुसन्धानमा सहिँएको प्रहरीले अभियुक्तको खोजी तथा अपराधको गहन अनुसन्धानको क्रममा उनीहरूलाई पक्राउ गरेको हो ।

डिजल चोरी गर्ने चार जना पक्राउ

मोरङ । नागरिक उड्डयन कार्यालय विराटनगरबाट ४ सय लिटर डिजल चोरी गर्ने ४ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । पक्राउ परेकाहरूमा विराटनगर महानगरपालिका-४ बस्नेहरू १६ वर्षीय मुकेश यादव, २२ वर्षीय अमित यादव, १९ वर्षीय रामचन्द्र यादव र विराटनगर विमानस्थलमा चौकीदारको रूपमा कार्यरत ६ वर्षीय भोला यादव रहेका छन् । पक्राउ परेका व्यक्तिहरूमध्ये नागरिक उड्डयन कार्यालयका चौकीदार भोलाले उक्त स्टोरमा डिजल रहेको सूचना दिने गरेको, मुकेशले र अमितले उक्त डिजल मजकै रहेको ग्राहमा राखी रातको समयमा नागरिक उड्डयन कार्यालयको परिचरमतर्फको सिमानामा पुर्‍याएको तथा रामचन्द्रले डिजल चोरी गर्ने क्रममा सहयोग गरेको अनुसन्धानको क्रममा खुलन आएको छ ।

बसमा मोटरसाइकल ठोक्दा एकको मृत्यु

रूपन्देही । बृटवल उपमहानगरपालिका-१ जितगढीस्थित सडकमा लु १९, प ८१० नम्बरको मोटरसाइकल लु १ ख ७०६६ नम्बरको बससँग ठक्कर खाँदा गम्भीर घाइते भएका मोटरसाइकल चालक सोही उपमहानगरपालिका-६ बस्ने भारत गोरखपुर घर भएका ३५ वर्षीय अलहाहा ओदिन बसे मन्त्रीको लुम्बिनी अञ्चल अस्पतालमा उपचारको क्रममा मृत्यु भएको छ । साथै दुर्घटनामा घाइते भएका मोटरसाइकलमा सवार २२ वर्षीय गोलु मुसलवानको सोही अस्पतालमा उपचार भइरहेको छ । दुवै सवारी साधन र बस चालकलाई प्रहरीले नियन्त्रणमा लिएको छ । दुर्घटनाका सम्बन्धमा स्थानीय प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

मृत फेला

केलानी । सुनिनेहेके अवस्थामा एक युवती मृत फेला परेकी छिन् । गोदावरी नगरपालिका-२ स्थित पसल गरी बस्ने चुरे गाउँपालिका-६ घर भएकी २५ वर्षीया चेतना निष्ट मृत फेला परेकी हुन् । सोही पसलको सुत्ने कोठामा भंगलवार दिउँसो मृत अवस्थामा फेला परेको प्रहरीले जनाएको छ ।

२०७५ साद मढौ १ गते देखि लागू भएको अपराध संहितामा रहेका मुख्य व्यवस्थाहरूः

- हिंसुक वा अन्ये पशुपक्षी राख्दा पूर्वसावधानी नआनालाई लापरवाही गर्नेलाई एक वर्षसम्म कैद वा दश हजार रूपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै सजाय हुने,
- चौपायालाई यातना दिएमा वा आफूले पालेका पशुपक्षी रोगी वा वृद्धि भएको कारण सार्वजनिक रूपमा छोडेमा तीन महिनासम्म कैद वा पाँच हजार रूपैयाँसम्म जरिवाना वा दुवै सजाय हुने ।



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

हामी माघ १० गते बाट ५८औं वर्षमा प्रवेश गरेका छौं ।

राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक लिमिटेड सेवाको ५८औं वर्ष प्रवेशको सु-अवसरमा यस बैंकका ग्राहक शुभेच्छुक लगायत सम्बद्ध सबै संस्रोकारवालाहरूमा हार्दिक आभार प्रकट गर्दै आगाती दिनहरूमा अर्को गुणस्तरीय, आधुनिक, दिगो एवं विस्तृतसजीव बैंकिङ सेवा प्रदाय गर्दै जाने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्दछौं ।

५८औं वार्षिकोत्सव

राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक लि. RASTRIYA BANJYA BANK LTD.

राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक लिमिटेड केन्द्रीय कार्यालय, सिद्धद्वारा लाना, काठमाडौं । सतलुई फोन नं. : ०१-४२५२०५४ बैंकका कर्मीय तथा शाखा कार्यालयहरू

www.rbb.com.np

मधेशको विकासका लागि सरकारले काम अघि बढाएको छ : प्रम ओली

सिरहा, १९ माघ । प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले तराई मधेशको विकासका लागि सरकारले विभिन्न क्षेत्रमा काम अघि बढाएको बताएका छन् । शहीद हेमनारायण यादवको १५ औं स्मृतिसभालाई शनिवार सिरहामा सम्बोधन गर्दै प्रधानमन्त्री ओलीले सो कुरा बताएका हुन् ।

प्रधानमन्त्री ओलीले मधेशका बारेमा विभिन्न हल्ला चलाइएपनि सरकारका कामले ती सबै कुराको जवाफ दिने बताए । "मधेशका बारेमा अनेक हल्ला चलाइएका छन् तर सरकारको कामले ती सबै कुराको जवाफ दिन्छ" प्रधानमन्त्री ओलीले भने "हुलाकी सडकको निर्माण, भैरहवा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको निर्माण, तराई मधेश समृद्धि कार्यक्रम सबै तराईकै विकासका लागि सञ्चालन भएका हुन् ।

केही दिन अघि भाषा विमानस्थलमा राजीकालीन उडान सेवा सुरु भएको छ । जनकपुरमा केही महिनामा यस्तो सेवा सुरु हुँदछ ।"

प्रधानमन्त्री ओलीले मधेशलाई काठमाडौंसँग जोड्ने द्रुत मार्ग, निजगढ



विमानस्थल, कमला मरिन ड्राइभर्सनबाट तराईलाई लिचाई गर्ने योजनाका कामहरू धमाधम भइरहेको बताए ।

यसैगरी तराईका जिल्लाका सदरमुकाम जोड्ने सडकहरूको स्तर बृद्धिका लागि आफू अघिल्लोपटक प्रधानमन्त्री भएका बेला सुरुवात गरिएको र अहिले काम धमाधम भइरहेको प्रधानमन्त्री ओलीले बताए ।

तराईको भौतिक विकास मात्र होइन सामाजिक विकासका लागि पनि आफू क्रियाशील रहेको प्रधानमन्त्री ओलीको भनाइ छ ।

"यस जिल्लाबाट निरक्षरता उन्मूलन गर्नका लागि मैले नै पहलकदमी लिएको छु" प्रधानमन्त्री ओलीले भने "त्यसका लागि गत बैशाख ५ गते यही जिल्लाका दुई जना बालबालिकालाई विद्यालय गराएको छु ।"

गरेर मैले अभिभावकत्व पनि ग्रहण गरेको छु ।" प्रधानमन्त्री ओलीले वृद्धवृद्धाका हितका लागि सरकार सकारात्मक रहेको बताएका छन् । अघिल्लो सरकारले देशको बुकुरी रित्तो पारेकोले अघिल्लो आर्थिक वर्षमा वृद्धभत्ता बढाउन नसकेको प्रधानमन्त्रीको भनाइ छ ।

"वृद्धभत्ता बढेन भनेर निराश हुनुपर्ने अब धेरै दिन छैन" प्रधानमन्त्री ओलीले भने "आउने आर्थिक वर्षमा वृद्धभत्ता अवश्य बढ्छ । सरकारले बढाउने छ ।"

२०७० साल माघ १९ गते तत्कालीन नेकपा (एमाले) सिरहा जिल्लाका अध्यक्ष एवं सांसद हेमनारायण यादवको धनुषा र सिराहाको विमाना पर्ने कमला खोलामा रहस्यमय हत्या भएको थियो ।

प्रधानमन्त्री ओलीले शनिवार नै नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) जिल्ला पार्टी कार्यालयको शिलान्यास गरेका छन् । यसैगरी चन्द्र मार्जाङ्गले विद्यालय सिरहा नगरपालिका १ मा छात्रावास भवनको पनि प्रधानमन्त्री ओलीले शिलान्यास गरेका छन् ।

स्थानीय सम्वद्र्ध तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रममा पक्षपात गरिएको छ



जीवन कुमार श्रेष्ठ
नगरप्रमुख, भद्रपुर नगरपालिका, भ्रपा

वि.सं. २०७५ सालमा स्थापना भएको यो नगरपालिकामा २०३८/३९ सालमा चन्द्रगढी र मधेशपुर गा.वि.स.को केही वडाहरूलाई एकीकृत गरी १५ वडामा विभाजन गरिएको छ । त्यसपछि वि.सं. २०७५ साल मंसिर १६ गतेको नेपाल सरकार (मन्त्रिपरिषद्)बाट भएको निर्णयबाट भद्रपुर नगरपालिका, मधेशपुर र चन्द्रगढी गा.वि.स.समायोजन भई भद्रपुर नगरपालिकाको क्षेत्र विस्तार भई ७३.०८२२९६ वर्ग कि.मि. हुन गयो । भने वि.सं. २०७३ को राज्य पुनर्संरचनामा साविक पृथ्वीनगर गाविस पनि भद्रपुर नगरपालिकामा समायोजन भएको छ ।

० जनप्रतिनिधिको रूपमा निर्वाचित भएर बाग्दैछि के-कस्ता कामहरू गर्नुपर्ने ?

— हामीलाई विभिन्न प्रकारका काम र दायित्वहरू लिएर अगाडि बढनुपर्ने आवश्यक छ । सबैभन्दा महत्वपूर्ण विकास निर्माणका कामहरू छन् । सुशासनलाई कसरी व्यवस्थित गर्ने, जनजीविकासँग सम्बन्धित कामहरू अगाडि बढाउनुपर्ने लगायतका कामहरू छन् । त्यहीअनुसार नै हामी अगाडि बढिरहेका छौं । वर्षौंदेखि रहेका समस्याहरू निराकरण गर्न लागिपर्नेका छौं ।

० कामहरू गर्ने कस्ता चुनौती महसुस गरिरहनु भएको छ ?

— धेरै नै चुनौती छन् । जनताका अपेक्षा र आकांक्षा धेरै छन् । हामीसँग साधनस्रोतहरू सीमित छन् । घरदैलोमा सिंहदरवार बनाएको छ तर सिंहदरवार घरदैलोमा भन्ने कुराको महसुस गराउने अवस्थासम्म हामी पुगिसकेका छैनौं । किनभने हामी निर्वाचित भएर आएको करिब २ वर्ष हुन लाग्यो तर अहिलेसम्म कर्मचारी समायोजन हुन सकेको छैन । स्थानीय सरकारलाई अधिकार सम्पन्न बनाउनका लागि भनेर विषयगत सरकारी कार्यालयहरू जेअर्त थिए ती सबैलाई नगरपालिका र गाउँपालिकामा समायोजन गरि अगाडि जानेभन्दा हामी अलि परक उपायबाट गइरहेका छौं । कर्मचारी समायोजन नभएकोले अत्यन्तै धेरै समस्याहरू छन् ।

० भनेपछि स्थानीय निर्वाचनपश्चात् सिंहदरवार गाउँ-गाउँमा भन्ने कुरा नारामा मान्ने सीमित छ ?

— सम्पूर्ण कुराहरू नारामा मान्ने सीमित छ भनेर त भन्न सकिदैन । सिंहदरवारका धेरै अधिकारहरू स्थानीय तहमा आएका छन् । भद्रपुर नगरपालिकाले न प्रहरी चलाउन पाउँछ, न न प्रशासन चलाउन पाउँछ । नगरपालिका सरकार हो तर, नगरपालिका सरकारसँग आफ्नै प्रहरी प्रशासन छैन । हामीसँग पुग्दो साधनस्रोत पनि छैन । न त प्यापन मात्रामा कर्मचारी नियुक्त गर्न पाउँछौं न त हामीले भनेभन्नेमौजमको दायित्व कायम गरिदिने हो सरकारले । त्यसैले, अहिले जटिलता धेरै छन् । संश्रयता लागू भएको छ, जनताका केही अधिकारहरू हामीले अन्त्य गरेका छौं । सडक बनाउनेबिहिए लिएर पुग्नसक्ने बनाउने, विद्युतीकरण गर्ने लगायतका कामहरू हामीले गरिरहेका छौं । तर पनि जनताको आकांक्षाअनुसार प्यापनरूपमा पूर्ण गर्न सकिरहेका छैनौं । त्यसैले, सिंहदरवार गाउँ-गाउँमा नारा त होइन तर नारामै सीमित बनाउन खोजिएको छ ।

० केन्द्रकृत मानसिक्ताले यसलाई नारामा सीमित गर्न खोजिरहेको छ ?

— केन्द्रकृत शासन पद्धतिले हामीलाई नारामा सीमित राख्न खोजिएको भन्दा पनि के विषयवस्तु छ जसको कारणले स्थानीय तह र सघ-पदेवहरूको सीमामा अधिकारको बाँडफाँडको लडाइँमा अहिले पनि स्पष्टता आउन सकेको छैन । किनभने हामी स्थानीय तहमा जनताका दैनिक काममा व्यस्त हुन्छौं । स्थानीय तहलाई बलियो बनाउनका लागि केन्द्रीय तहबाट जुन भूमिका खेल्नुपर्ने हो त्यसो भइरहेको छैन ।

० तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रमबाट कतिको कार्यक्रमहरू पाउनुपर्नेको छ ?

— भद्रपुर नगरपालिका पूर्णरूपमा तराई-मधेश हो तर, हामीलाई तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रमबाट एउटा पनि कार्यक्रम दिइएको छैन । यो नगरपालिकालाई तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रमबाट वञ्चे परेको छैन । यो नगरपालिका पूर्णरूपमा तराई-मधेश हो भने पनि भने यो नगरपालिका तराई मधेश होइन भन्ने व्याख्या हुनुपर्नेछ । हामीभन्दा अलि अवस्था राम्रो भएको नगरपालिकाहरूमा तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रम गयो तर हामी भद्रपुर नगरपालिकामा आउन सकेन ।

० भद्रपुरनगरपालिका तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रममा किन पनि सकेन ?

— यो नगरपालिका पूर्णरूपमा मधेश हो । यहाँ मधेशवासीहरूको बसोबास पनि घना छ । सन्ध्याल, आदिवासी, राजवंशी, गन्नाई, वंगाली, बिहारी लगायतका समुदायहरूको बस्ती छ । यो पुरानो नगरपालिका पनि हो र सीमानासंग पनि जोडिएको छ । यस्तो अवस्थामा नगरपालिकामा तराई-मधेश समृद्धि कार्यक्रमअन्तर्गत कार्यक्रम माग गरियो, हामीले योजना पठायो तर पनि हामीले पाउन सकेनौं । अर्को पनि पढ्नुकै आधारमा विकासको अवधारणा अगाडि जाने हो कि हामीलाई लागेको छ ।

० भनेपछि, नेकपा निकटका नेता कार्यकर्ताहरूले मात्र लाभ लिइरहेका छन् ?

— म पनि नेकपाबाटै स्थानीय प्रतिनिधिको रूपमा निर्वाचित भएको हुँ । त्यसैले नेकपाभन्दा पनि व्यक्तितगत पढ्नुकै आधारमा योजना तथा कार्यक्रमहरू दिइएको हो । यो नगरपालिकामा पक्षपात गरिएको छ ।

० तपाईं आफ्नो कार्यक्षमता यो नगरपालिकालाई कस्तो बनाउने सोच्नुपर्नेको छ ?

— हामी निश्चय पनि कुनै राजनीतिक पार्टीको ब्यनरमा निर्वाचित भएर आएका छौं । त्यो स्मरण गरेर हामी रिरहेका छौं । अब हामी जनताका आत्मरूपमा प्रतिनिधि बनेका छौं । कुनै पनि व्यक्तितगत वा पार्टीगत लहरमा भद्रपुरको विकास अगाडि बढ्न सकेन । विकास निर्माणका लागि अगाडि बढ्न हामी केही ठोस गुरूयोजनाहरू निर्माण गर्नुपर्छ । हामीले भिजन मिसन निर्धारण गर्दा पूर्वी क्षेत्रको व्यापारिक द्वार, शान्ति र समृद्धिसहितको भद्रपुर नगर भनेर योजना बनाएर लक्ष्य तय गरेर गणतन्त्रमा पुग्ने छौं । हामीले १५ वर्षे आर्थिक योजना तयार गरेका छौं जसलाई एकीकृत सहरी विकास योजना पनि भन्थौं । हामी भुउपयोग गुरूयोजना पनि तयार गरिसकेका छौं । यस नगरपालिका पर्यटकीयस्थलहरूलाई विकास गर्न विषयगत विज्ञहरूलाई राखेर पर्यटन गुरूयोजना पनि निर्माण गर्नुपर्छ । भद्रपुर नगरपालिकाको विकास र समृद्धिका लागि मेची रंगशाहा, मेची अञ्चल अस्पताल लगायतका पूर्वाधार र संरचनाहरू निर्माण गरिरहेका छौं । हिजोको गतिभन्दा अहिलेको गति हामीले द्रुतगतिमा विकास र समृद्धिको बाटोमा लागेका छौं ।

त्रिवेणीधाममा लाग्ने माघे मेलाको महत्व

रविन्द्र यादव
नवलपरासी पश्चिम । नवलपरासीको त्रिवेणीमा माघे औसीका दिन विशाल मेला लाग्ने गरेको छ । विनयी त्रिवेणी गाउँपालिका वडा नं.३ त्रिवेणी धाममा करिब एक हप्तासम्म चल्ने मेलामा विशेष गरी माघे औसीको दिन त्रिवेणीधामस्थित नारायणी नदीमा स्नान पश्चात सूर्यको अराधना गर्दा पुण्य प्राप्त हुने विश्वास गरिन्छ ।

ऐतिहासिक एव पर्यटकीय क्षेत्र मानिने त्रिवेणीधाममा नारायणी, सोन भद्र र पौं भद्र नदीको संगमस्थल मानिन्छ । त्रिवेणी धाममा माघे औसीको दिन हरेक वर्ष मेला लाग्ने गरेको छ । मेलामा नेपाल लगायत भारतको विहार, उत्तर प्रदेश, भाखण्ड, दिल्ली, गुजरात, लगायत पश्चिमाञ्चल लार्खो अञ्चल भक्तजनहरू आउने गरेका छन् । मेला तथा श्रद्धालु भक्तजनहरूलाई सरल

र सुलभ बनाउनका लागि मेलाका करिब साढे २ सय सुरक्षाकर्मी परिचालन गरिएको नवलपरासी वरदघाट सुस्ता पुर्वका प्रमुख जिल्ला अधिकारी दिपकराज नेपालले जानकारी दिएका छन् ।

नेपालका अनुसार सुरक्षाका लागि थप सहयोगी नवलपरासी पश्चिमबाट समेत मार्गिएको छ । नवलपरासी पश्चिम जिल्लाको महेशपुर, भृगहवा र भुल्लनिपुर नाका बाट भारतीय श्रद्धालु भक्तजनहरू बाह्र आउने गरेकोले भक्तजनको सुरक्षाका लागि ती नाकाहरूमा नेपाल प्रहरी र सशस्त्र प्रहरी परिचालन गरिएको पश्चिमका प्रमुख जिल्ला अधिकारी देवेन्द्र लामाले बताएका छन् ।

साथै उपसमितिले, स्वयमसेवक, ठाउँठाउँमा नि:शुल्क स्वास्थ्य शिविर, सांस्कृतिक शोषालय, ऐन्दुलेख, सशस्त्र प्रहरी बल बाट रेस्म्यू टिम, गोताखोर मेला तथा श्रद्धालु भक्तजनहरूलाई सरल

वर्ती, चिसोबाट बच्नका लागि ठाउँठाउँमा धुई वालो भक्तजनको लागि व्यवस्था गरिएको त्रिवेणी मेला व्यवस्थापन समितिले बताएको छ ।

त्यसैगरी पानीको सतह स्थिर राख्नका लागि गाडक ब्याज विचारसँग सम्बन्धित समेत भएको जनाइएको छ । औषधी मेलाका स्नान तथा अवलोकनका लागि करिब ५ लाख श्रद्धालु भक्तजनहरू आउने बडा अग्रधर पुतम बहादुर गुरूडले बताएका छन् ।

सोना, नारायणी र तपसा नदीको संगमस्थलको रूपमा प्रशिद्ध त्रिवेणी धाम पर्यटन । त्रिवेणी धामको महत्त्व यसको महिमागान बराह पुराण र स्कन्द पुराणको हामरुखण्डले पनि गरेका छन् । त्रिवेणी धाममा गजेंद्रमोक्ष, भक्तवचर शिव मान्दर, लक्ष्मी बेंकटेश्वर मान्दर, नागाबाबा कुटी, राजाकृष्ण मान्दर,

कोटिहोम यज्ञशाला, संस्कृत विद्यालय र सुन्दर बैराहहरू छन् । यो स्थान प्राकृतिक रूपमा सुन्दर र धार्मिक रूपमा महत्वपूर्ण छ । स्नान, पितृतर्पण, श्राद्ध, उपवास, कर्णभेदन, अन्नप्राशन, चुडाकर्ण तथा अन्य संस्कारहरू सम्पन्न गर्ने उपयुक्त कामका रूपमा त्रिवेणी धामलाई नै लिने गरिएको पाइन्छ ।

कार्तिक मेला, कृष्ण मेला, रामनवमी, व्यास पूर्णिमा, होली, छठ र वृद्ध जयन्तीका अवसरमा महर्षि दूष्यदूला मेला लाग्दछन् । त्यसैले वेला तीर्थयात्रीहरूको ठूलो भीड लाग्ने गर्दछ ।

त्रिवेणी धामका मेलाका भन्दा भारतीयाका हज्जालुहरूको ज्यादा धुईको हुने गर्दछ । त्रिवेणीको स्नान अति उत्तम मानिन्छ । स्वर्गबाट देवता र अक्षराहरूसमेत यहाँ स्नानका लागि आउने गर्दथे भन्ने जनविश्वास छ । त्रिवेणी धामको स्थाित जनक वंशदेखि चलेको मानिन्छ ।

हट्टीडा सिमेण्ट क्वास्टरमा उल्लव, एक फटकको प्रयोग फुसली फुसला हुन्छ ।

विशाल संरचनाको पूर्ण स्वाभिमत्या सुचारुले विकास हो पछिल्लो विकास क्वास्टर प्रयोग सिद्ध प्राप्त हट्टीडा सिमेण्ट "सलिन" नालकुर डिजायनका लागि सदैव प्रयोग गर्नु ।

हट्टीडा सिमेण्ट उद्योग लि.

तसर्थ यस स्थानको महिमा राम-सीता तथा रामका गुरू बाल्मीकिर्षण पनि गरिएको छ ।

नारायणी नदीको किनारमा रहेको हुनाले पनि यसको धार्मिक महत्व ज्यादा रहेको हो । नारायणी नदीमा शालिग्राम नदीका रूपमा रहेको कालीगण्डकी मिसिने र शालिग्राम विष्णुको गतिरूख मानिने हुँदा त्रिवेणी धाम क्षेत्रय तीर्थका रूपमा पनि प्रसिद्ध ।

नजिकै बाल्मीकि आश्रम, हरिहरक्षेत्र र देवघाट लगायतका अन्य प्रसिद्ध तीर्थहरू रहेकाले पनि त्रिवेणी धामको महत्व बढेको हो ।

सुदूरपश्चिम महोत्सव सुरु

धनगढी । कैलासीको धनगढीमा सुदूरपश्चिम महोत्सव सोमवारबाट सुरु भएको छ । सघीय प्रहरी कार्यालयको मैदानमा महोत्सवको उद्घाटन सुदूरपश्चिम प्रदेशका मुख्यमन्त्री विलोचन भट्टले गरेका हुन् ।

उद्घाटनका अवसरमा मेला आयोजक कैलासी उद्योग बणिज्य संस्थले मुख्यमन्त्री भट्टलाई सुदूरपश्चिमको विकाससँग सम्बन्धित सात बुँदे मागपत्र बुझाएको छ । सुदूरपश्चिमको विकासका सात बुँदे मागपत्र प्रदेश सरकारको ध्यानाकर्षण गराउन मुख्यमन्त्रीलाई मागपत्र बुझाएको संघको अध्यक्ष पुष्पराज कुँवरले बताए ।

प्रदेश १ को हिउँदे अधिवेशन सुरु

विराटनगर । प्रदेश नं. १ प्रदेशसभाको तेस्रो तथा हिउँदे अधिवेशन शुरु भएको छ । सभामुख प्रदीपकुमार भण्डारीले प्रदेश प्रमुख कार्यालयबाट पालन अधिवेशन आह्वानसमेत गर्नु पछि सुनारपछि बैठकमा राजनीतिक दलका प्रतिनिधिले प्रदेश नं. १ को राजधानी र नामकरणमा प्रदेश सरकारले हिलाइ गरेमा जनतामा अविश्वास बढ्ने धारणा व्यक्त गरेका छन् ।

